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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η επ ιθετ ικότη τα  και η αντ ιδραστική συμπερ ιφορά απ οτελούν  το 

1/3 των π ροβλημάτω ν  συμπερ ιφοράς που αντ ιμετω π ίζουν  σήμερα 

οι ψυχολόγο ι  και οι παιδαγωγοί.

Οι π ερ ισσότερο ι  σήμερα επ ιστήμονες (κο ινων ιολόγο ι ,  ψυχολόγο ι ,  

πα ιδα γω γο ί)  αποδέχοντα ι  ότι η επ ιθετ ικότητα  αποτελε ί  ένα πολύ 

ευρύ φάσμα επ ιθετ ικών τρόπων συμπερ ιφοράς  καταστρεπτ ικού  

χαρακτήρα ,  που εκδηλώνοντα ι  με λόγια ή με πράξε ις  ή ακόμη και 

με τη σ ιωπή και κατευθύνοντα ι  συνε ιδητά ή ασυνε ίδητα  εναντ ίον  

δ ιαφόρω ν αντ ικε ιμένω ν δηλ. ανθρώπων, ζώων, π ραγμάτω ν  ή 

ακόμη και εναντ ίον  του ίδιου του ατόμου. Έ χουν  δε σημε ίο 

αναφ ορ άς  τους τον κοινωνικό χώρο, αποτελούν  επομένως,  

κο ινω ν ιολογ ικά ,  κο ινωνικές πράξεις .

Πέραν του γεγονότος  ότι η επ ιθετ ική συμπερ ιφορά  απ οτελε ί  ένα 

σύνηθες  και σοβαρό φαινόμενο, αξ ίζει  να μελετηθε ί  και να 

ερευνηθε ί  προκε ιμένου  να καταστούν σαφή τα αίτ ια που οδηγούν 

σε αυτό φα ινόμενο  και οι συμπερ ιφορές  που το χαρακτηρ ίζουν ,  

ώστε  να καταπολεμηθούν ,  με απώτερο στόχο την μερική ή και 

ολ ική εξάλε ιψή  του (Βαγενά,  1993).

Η π αρούσα  εργασ ία  έχει στόχο να ασχοληθε ί  με την π αραβατ ική  

σ υ μ π ερ ιφ ο ρ ά ς  συναρτήσε ι  τον τοπ ικών συμβουλ ίω ν  π ρόληψης  

της π αραβατ ικό τη τα ς .  Πρόκειτα ι  για έναν νέο θεσμό στο οποίο 

σ υμ μ ετέχο υ ν  πολίτες, προκε ιμένου να βοηθήσουν  να καταστε ί  η 

χώρα μας και οι πολίτες  μας περ ισσότερο  ασφαλε ίς .  Η τοπική 

α υ το δ ιο ίκη ση  ως ο εγκυρότερος κο ινων ικός  θεσμός για το κράτος, 

ε ίναι  αναγκα ίο  να υπηρετε ί  την κο ινωνική δημοκρατ ία ,  τη βάση 

ο ρ γά νω σ η ς  των σύγχρονων τοπικών κο ινων ιών με δ ιεύρυνση των 

λ ε ι το υ ρ γ ιώ ν  της κο ινωνικής πολιτ ικής. Ο ρόλος της Τ.Α. 

συν ίσ τατα ι ,  από τη μία, στον πολ ιτ ικό σχεδ ίασμά (με ευρε ία  την 

κο ινων ική  αποδοχή και με στόχο την κο ινωνική αλληλεγγύη)  και,
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από την άλλη, στην κοινωνική δημοτ ική  δ ιεκδ ίκηση (με 

ενεργοπο ίηση  του ανθρώπινου δυναμ ικού,  δυναμική 

αλληλεπ ίδραση  και ενσωμάτωση των κο ινων ικών δυνάμεω ν στη 

δράση της δημοτ ικής  κοινωνικής πολ ιτ ικής)  (Χρ ιστοφ ιλοπούλου ,  

1998). Συγκεκρ ιμένα  θα μελετήσουμε το τοπ ικό  συμβούλ ιο  του 

νομού Α ιτω λοακαρναν ίας .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ

1.1.ΑΠΟ ΣΑΦ ΗΝΙΣΗ ΒΑΣΙΚΩΝ ΕΝΝΟΙΩΝ

Παραβατ ική  συμπεριφορά θα λέγαμε ότι ε ίναι  ταυτόχρονα  το 

απ οτέλεσμα  και η δ ιαδ ικασ ία δημ ιουργ ίας  συμπ ερ ιφο ράς  βάσει 

τέ το ιω ν  κο ινω ν ικώ ν  και πολιτ ισμικών ερμηνε ιώ ν  και νοημάτων, 

που απ οκλ ίνο υν  από το νόμιμα καθ ιερωμένο και συμβατό, 

κο ινων ικά  έννομο  και αποδεκτό. Αυτή η συμπερ ιφορά ,  λοιπόν, 

αποκλ ίνε ι  μόνο από το κοινωνικά κατασκευασμένο .  Η κύρια 

δ ια φο ροπ ο ίησ ή  της από μια συμπερ ιφορά  ομαλά 

κο ινω ν ικοπ ο ιη μένη  έγκε ιται στον τρόπο δ ιεργασ ίας,  ο ικε ιοπο ίησης  

και τελ ικής  εξο ικε ίω σης  με το ευρύτερο αξ ιακό σύστημα μιας 

κο ινω ν ικής  ομάδας,  που χαρακτηρ ίζετα ι  ως π ερ ιθω ρ ιοπ ο ιημένη  

από το ισχύον σύστημα.

Ό τα ν  η π α ρ α βα τ ική  συμπεριφορά αποτελε ί  π αράβαση νόμ ιμου 

κανόνα (αδ ίκημα  ή έγκλημα), τότε γ ίνετα ι  αντ ικε ίμενο  κολασμού 

και τ ιμωρε ίτα ι  (ένδικη παραβατ ικότητα )  (Π απαδημητρ ίου ,  1991, 

σελ. 3721).

Οι όροι απ όκλιση  ή παρέκκλιση αναφέροντα ι  γεν ικά  σε μορφές 

συμπ ερ ιφοράς ,  οι οποίες δεν είναι μεν κο ινων ικά  αποδεκτές ,  δεν 

σ υν ισ τούν  όμως οπωσδήποτε  παράβαση νομ ικού κανόνα π.χ. 

χρήση εξα ρ τησ ιογό νω ν  ουσιών, φυγή, αλητε ία ,  ληστε ία ,  απουσία  

από το σχολε ίο  κ.λπ. (Νόβα-Καλτσούνη,  2001, σελ. 14-15). Η 

Μπεζέ  (1991, σελ. 10) δ ιευκρ ιν ίζε ι  ότι:
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♦ εγ κλ ημ α τ ία ς  είναι αυτός που δ ιαπράττε ι  μια πράξη, η οποία 

επ ισύρε ι  ποινή·

♦ π α ρ α β ά της  είναι  αυτός που παραβα ίνε ι  έναν κανόνα δ ικα ίου ή 

άλλον·

♦ α ν τ ικ ο ιν ω ν ικό ς  είναι αυτός που με τη συμπερ ιφορά  ή τα 

π ιστεύω  του αντ ιτ ίθετα ι  στους συμβατ ικούς  κανόνες·

♦ π α ρ α π τω μ α τ ικό ς  είναι αυτός που υποπίπτε ι  σε μια ελαφράς 

μορφής π αραβ ίασ η  των κανόνων·

♦ παρεκκλίνουν είναι αυτός που βγαίνει  έξω από μια συμβατ ική  ή 

φ υσ ιολογ ική  πορεία-

♦ σε «ηθικό κ ίνδυνο» βρίσκετα ι  κάποιος  του οποίου απε ιλε ίτα ι ,  

από άλλους,  η συν ισταμένη της ζωής του που σχετ ίζετα ι  με τη 

συμβατ ική  ηθ ική μιας δεδομένης κοινωνίας.

Με τον όρο bully ing ορίζετα ι  μια μορφή επ ιθετ ικότητας ,  η οποία 

λαμβάνε ι  χώρα,  κατά κύριο λόγο, στο σχολικό π ερ ιβά λλον  και 

απ οτελε ί  ένα παγκόσμ ιο  φαινόμενο το οποίο παρατηρε ίτα ι  σχεδόν 

σε όλες τις σχολ ικές  τάξεις. Έχει  στόχο την πρόκληση σωματ ικού 

ή και ψυχ ικού  πόνου και τελ ικά την υποταγή. Ο εκφοβ ισμός  

δ ιακρ ίνετα ι  από άλλες μορφές επ ιθετ ικότητας ,  π ρώ τον  διότι  το 

π α ιδ ί  ή η ομάδα παιδ ιών που ασκε ί  τη βία είναι σωματ ικά  ή 

ψυχ ικά  π ιο δυνατό  από το παιδ ί  που είναι ο αποδέκτης  της και 

δεύτερον  διότ ι  η βία επαναλαμβάνετα ι  πάντα εναντ ίον  

σ υ γ κεκρ ιμ ένω ν  παιδ ιών που αδυνατούν  να π ροσ τατέψ ουν  τον 

εαυτό  τους και συνεπώς θεωρούντα ι  ευάλωτα (Coloroso,  2002).

Ο όρος επ ιθετ ικότητα  προσδιορ ίζε ι  τη δ ιάθεση που έχει το άτομο 

δ ιαρκώς  να εμπλέκετα ι  σε επ ιθετ ικές  συμπερ ιφορές  που είναι 

π ρ α γμ α τ ικ ές  ή που απλά τις φαντάζετα ι .  Αυτή η επ ιθετ ικότητα  

μπορε ί  να ε ίνα ι  κακοήθης, με την έννοια ότι ε ίναι  καταστροφ ική  

για το ίδ ιο το άτομο και για το περ ιβάλλον  γύρω του, αλλά μπορεί
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να ε ίνα ι  και καλοήθης, όταν το άτομο μάχετα ι για να εκφράσε ι  την 

άμ ιλλα  και τη δημ ιουργ ικότητα  που τον δ ιακατέχε ι  (Ανταμένκο,  

1992).

Λ εκτ ικο ί  εκφοβ ισμο ί  (προσβολές, βρισιές,  δ ιάδοση φημών)

Ψ υχολογ ικο ί  εκφοβ ισμο ί  (απειλές με σκοπό την πρόκληση  φόβου 

στο θύμα, την απόσπαση χρημάτων και άλλων αντ ικε ιμένω ν  ή 

απλά τον εξαναγκασμό του θύματος να κάνει πράγματα  που δεν 

θέλε ι) .

Σωματ ική  επ ιθετ ικότητα  (καυγάδες και ξύλο),  καταστροφή 

π ρ ο σ ω π ικώ ν  αντ ικε ιμένων και μ ικροκλοπές.

Κο ινων ική  απομόνωση,  είτε με την αποτροπή της συμμετοχής  του 

ατόμου σε

ορ ισμένες  δραστηρ ιό τητες  είτε με αγνόηση της π αρουσ ία ς  του.

Το νταηλ ίκ ι  ή η ψευτοτταλικαριά στο σχολε ίο  είναι  ένας τρόπος 

για επ ιβεβα ίω σ η  της δύναμης του παιδ ιού  μέσω επ ιθετ ικής  

συμπ ερ ιφο ράς .  Οι μορφές της τελευτα ίας  αλλάζουν  ανάλογα  με 

την ηλ ικ ία  του παιδ ιού  (Βαγενά,  1993).

1.2. ΟΡΙΣΜ ΟΣ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Για να μ π ορέσουμε  να ορ ίσουμε την π αραβατ ικότητα ,  πρέπε ι  να 

κα τα νο ή σ ο υμ ε  πρώτα τι ε ίναι οι πο ιν ικο ί  κανόνες  που την ορ ίζουν. 

Οι π ο ιν ικο ί  κανόνες  λο ιπόν δεν είναι τ ίποτα άλλο από κο ινων ικούς  

κανόνες  επ ικυρω μένους  από την π ολ ιτε ία  και από τους οποίους 

σ χη μα τ ίζ ε τα ι  το δίκαιο.
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Με αυτή την λογική το δίκαιο είναι  ουσιαστ ικά  μία κο ινωνική 

αντανάκλαση της ζωής. Μέσα από αυτή την συμπερ ιφορά 

π ροκύπτουν  δύο ομάδες:

• αυτή που συμπερ ιφέρετα ι  χρήσιμα και επ ιθυμητά  ως προς 

τις κο ινων ικές  προσδοκ ίες  και τα κο ινωνικά συμφέροντα

• αυτή που συμπερ ιφέρετα ι  ανεπ ιθύμητα  και επ ιβλαβή ως 

προς τις κο ινωνικές προσδοκ ίες  και τα κο ινωνικά 

συμφέροντα  (Φρατζεσκάκης, 1987, σελ.17).

Συνεπώς, αντ ικο ινων ική  συμπερ ιφορά παρουσ ιάζουν  τα άτομα 

που ανήκουν  στην δεύτερη ομάδα και των οποίων οι ενέργε ιες  δεν 

είναι  σύννομες  με τους κο ινωνικούς κανόνες (Φρατζεσκάκης,  

1987, σελ. 1 8).

Για τους εγκληματολόγους,  η απόκλ ιση ή αποκλ ίνουσα 

σ υμπ ερ ιφορά  είναι  μία έννοια ρευστή αλλά χρήσιμη.  Ο υσ ιαστ ικά  

σημαίνε ι  σ υμπ ερ ιφορά  που εκτρέπετα ι  από τους παραδεγμένους  

κανόνες  ή κατά άλλη δ ιατύπωση «συμπερ ιφορά  μη αποδεκτή» 

(Σπ ινέλλη,  1985, σ ε λ .102).

Η απ οκλ ίνουσα  συμπερ ιφορά δεν ταυτ ίζετα ι  με την εγκληματ ική  

συμπ ερ ιφορά  αλλά την περ ιλαμβάνε ι  και ορ ιοθετε ί τα ι  από 

κο ινω ν ικές  ομάδες  που δημ ιουργούν την απόκλ ιση  θεσπ ίζοντας  

κανόνες  των οπο ίων η παραβίαση αποτελε ί  απόκλ ιση (Σπινέλλη,  

1985, σ ε λ .103).

Παρά την φα ινομεν ική  ταύτ ιση της π αραβατ ικότητα ς  με την 

εγκληματ ικό τη τα ,  δεν είναι το ίδιο γ ιατ ί  η π αραβατ ικότητα  

χρ ησ ιμο π ο ιε ί τα ι  για να περ ιγράφε ι  την εγκληματ ική  συμπερ ιφορά  

μεν, αλλά των ανηλίκων, τουλάχ ιστον  στην αγγλοσαξον ική  

β ιβλ ιογραφ ία  (Σπινέλλη,  1985, σ ε λ .106).
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Αυτή η δ ιάκρ ιση  δεν ισχύει στην Γαλλία, στην Γερμαν ία  και στην 

Ιταλία.  Οι ανήλ ικο ι  παραβάτες  έχουν δ ιαφορετ ική  και ξεχωριστή 

μεταχε ίρ ιση  αλλά όχι χαρακτηρισμό.

Η υ ιοθέτηση  της λέξεως παραβατ ικότητα  εμφαν ίστηκε  μαζί με τη 

δ ιαφορετ ική  αντ ιμετώπιση των ανηλ ίκων και αφορά και την 

π ρ ο εγκλη μα τ ική  συμπερ ιφορά των ανηλίκων. Με τον όρο 

π α ρ α β ά της  αντ ί  για εγκληματ ίας,  ο ανήλ ικος δεν στ ιγματ ίζετα ι ,  δεν 

φέρει  το αρνητ ικό  φορτίο της λέξης και δεν επω μ ίζετα ι  μία 

ταυτότητα  την οποία δεν έχει ήδη αποκτήσε ι  (Σπ ινέλλη,  1985, 

σελ.107) .

Καταδε ικνύε ι  επ ίσης, στους ανθρώπους  που έρχοντα ι  σε επαφή 

με τον ανήλ ικο  ότι  δεν είναι ένας ώριμος εγκληματ ίας  (Σπινέλλη, 

1985, σελ .107) .

Ως π α ρ α β α τ ικό  άτομο θεωρείτα ι  αυτό που βρέθηκε τουλάχ ιστον  

μία φορά ή βρίσκετα ι  σε κατάσταση εμπλοκής με τον ποιν ικό 

μηχαν ισμό ,  έχει  δ ιαδ ικασθε ί  από τον «μεταστυνομ ικό -  τμηματ ικό» 

πο ιν ικό  μηχαν ισμό  μέχρι και το δ ικαστήρ ιο  ή και έχει εκτ ίσει  

τουλά χ ισ τον  πο ινή  ή ποινές  φυλάκ ισης  (κατά κανόνα μέχρι  τα δύο 

χρόν ια ) .  Επίσης,  το άτομο που το παραβατ ικό  στο ιχε ίο  αποτελε ί  

το βασ ικό συστατ ικό  άντλησης ο ικονομ ικών πόρων ή και τοπικού 

κο ινω ν ικού  κύρους (για παράδε ιγμα ,  προαγωγο ί ,  «αδήλωτες» 

π όρνες )  ή και σημαντ ικό βελτ ιωτ ικό  της επ αγγελματ ικής  

ενα σ χό λη σ η ς  (για παράδε ιγμα,  πόρνες  και συχνή έως τακτ ική 

π αραβ ίασ η  του νόμου 1193/81 «περί  αφροδ ισ ιώ ν»)  (Μ αγγάνας-  

Λάζος,  1997, σελ.13).

Υ π άρχε ι  μία μεγάλη δ ιαφοροποίηση στην αντ ιμετώπ ιση  των όρων 

και των ορολογ ιώ ν  από την παραδοσ ιακή  και την κριτ ική 

εγκλημ α το λογ ία .  Ενώ η παραδοσ ιακή  εγκληματολογ ία  θεωρε ί  τους 

εγκλημ α τ ίες  ως δράστες εναντ ίον  της κο ινων ίας  και των θεσμών 

της, η κρ ιτ ική  εγκληματολογ ία  τους θεωρε ί  θύματα της κοινωνίας. 

Ε ιδ ικότερα ,  η παραδοσ ιακή  εγκληματολογ ία  θεωρε ί  ότι:
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Το έγκλημα  είναι η συμπεριφορά που θίγει βασικές ηθικό-

κο ινω ν ικές  αξ ίες και προέρχετα ι  από άτομα που ανατράφηκαν  σε 

ακατάλλη λο  ο ικογενε ιακό,  κοινωνικό περ ιβάλλον  με έλλε ιψη 

π ροτύπ ω ν  για ταύτιση.

Ε γκληματ ίες  είναι  άτομα συνήθως με χαμηλή νοημοσύνη  και

έλλε ιψη ηθ ικών αναστολών. Ανήκουν συχνά σε φυλετ ικές  ή 

εθν ικές  με ιονότητες  και στις κατώτερες κο ινωνικές  τάξεις.

Η α ντ ιμ ε τώ π ιση  των εγκληματ ιών για την π λε ιονότητα  των

δραστώ ν που υπέχουν ποιν ική ευθύνη απα ιτούντα ι  αυστηρές  

αντα π ο δ ο τ ικ ές  πο ινές :θανατ ική  ποινή, ισόβια κάθε ιρξη,  στε ίρωση, 

φυσ ικός  και συμβολ ικός  στ ιγματισμός.  Απαρα ίτητη  η εν ίσχυση και 

επαύξηση  των ποιν ικών νόμων και των εξουσ ιώ ν  των

αστυνομ ικώ ν ,  ανακρ ιτ ικών,  δ ικαστ ικών και σω φρον ιστ ικώ ν  

υπ αλλή λω ν  (Σπινέλλη,  1985, σελ.26).

Αντ ίθετα ,  η κριτ ική εγκληματολογ ία  θεωρε ί  ότι:

Το έγκλημα  ε ίναι  η συμπερ ιφορά που χαρακτηρ ίζετα ι  ως έγκλημα 

από την άρχουσα τάξη επειδή η συμπερ ιφορά αυτή την απε ιλε ί  και 

π ροέρχετα ι  από άτομα που διαβιούν σε ένα εκμεταλλευτ ικό ,  

καπ ιταλ ισ τ ικό  σύστημα και σ ’ ένα σύστημα πο ιν ικής  δ ικα ιοσύνης,  

ηθ ικοπ λαστ ικό  και κατασταλτ ικό. Τα συστήματα  αυτά επ ιλέγουν 

για τ ιμωρ ία  και στ ιγματ ισμό τους εγκληματ ίες  των κατωτέρων 

τάξεω ν  και για ήπια ή καμία μεταχε ίρ ιση τους εγκληματ ίες  των 

ανω τέρω ν.

Εγκληματ ίες  είναι  τα άτομα που ζουν κάτω από άθλ ιες  κο ινων ικές  

σ υνθή κες  -α ν έ χ ε ια ,  ανεργία, απα ιδευσ ία-  οφε ιλόμενες  στην άνιση 

κατανομή  πλούτου και εξουσίας. Η εγκληματ ικό τη τα  των 

ανω τέρω ν  τάξεων  ξεφεύγει  από το σύστημα της πο ιν ικής  

δ ικα ιο σ ύνης  (Σπ ινέλλη,  1985, σελ.26).
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Η αντ ιμετώ π ιση  των εγκληματ ιών για την πλε ιονότητα  των 

δραστώ ν δεν είναι  «εγκληματίες», είναι μάλλον πολ ιτ ικο ί  

εγκληματ ίες .  Δεν τ ίθετα ι  επομένως θέμα ατομ ικής  αλλά κο ινων ικής  

ευθύνης.  Δεν απα ιτε ίτα ι  αναμόρφωση τους στ ις  φυλακές  παρά σε 

ελάχ ιστες  περ ιπτώσε ις .  Αντ ίθετα, απα ιτούντα ι  εγγυήσε ις  και 

μηχαν ισμο ί  προσφυγώ ν στις αρχές και παροχή δωρεάν 

υπηρεσ ιώ ν σ υνηγόρω ν για παραβ ιάσε ις  ανθρωπ ίνω ν  δ ικα ιω μάτω ν  

(Σπ ινέλλη,  1985, σελ.26).

Οι μορφές εγκλήματος ,  σύμφωνα με τον Pinatel ε ίναι:

Το π ρω τόγονο  έγκλημα, που μπορεί  να λάβει  την μορφή των 

εκρηκτ ικώ ν  αντ ιδράσεων (π.χ. ανθ ρω π οκτον ία  μέσα στην 

ο ικογένε ια  ως αποτέλεσμα συνα ισθηματ ικής  συσσώ ρευσης)  ή την 

μορφή των βραχυκυκλωτ ικών πράξεων (π.χ. πυρομαν ία ,  

κλεπτομαν ία ,  π ράξε ις  χωρίς εμφανές κ ίνητρο)

Το κερδοσκοπ ικό  έγκλημα, που γ ίνετα ι  ώστε ο δράστης  να 

α π ελευθ ερω θε ί  από μία κατάσταση και εκτε ίνετα ι  τόσο στο πεδίο 

των εγκλημάτω ν  κατά της περ ιουσ ίας  (υπεξα ιρέσε ις ) ,  όσο και σε 

εκε ίνο  κατά των προσώ πων (ανθρωποκτον ίες  για ίδ ιον όφελος)

Το ψευδό-  δ ικα ιοδοτ ικό  έγκλημα, στο οποίο υπάρχε ι  έλλε ιψη 

π ροσω π ικού  συμφέροντος  του δράστη, και δ ιακρ ίνετα ι  σε:

Έ γκλημα  από πάθος

Έ γκλημα  από ιδεολογία (πολ ιτ ικό  έγκλημα,  συνωμοσ ία ,  

συμμετοχή  σε θρησκευτ ικές  α ιρέσεις, κ.λ .π.)

Το έγκλημα  από προφύλαξη (ευθανασία)

Το σ υμβολ ικό  έγκλημα

Το έγκλημα  δ ιεκδ ίκησης

Το έγκλημα  απ ελευθέρω σης  ή περ ιπέτε ιας
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Το έγκλημα  αυτοτ ιμωρ ίας  (Φαρσελάκης,  1996, σ ελ .33-36)

1.3. A IT I ΟΛΟ ΓΙ KOI ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

Έ νας πολύ σημαντ ικός  παράγοντας για την π αραβατ ικότητα  είναι 

η επ ίδραση του περ ιβάλλοντος αναφορ ικά  με την δ ιαμόρφω ση της 

συμ π ερ ιφ ο ρ ά ς  των νέων. Αυτό συμβα ίνε ι  γ ιατ ί  οι νέοι δεν, λόγω 

ηλ ικ ίας,  δεν έχουν  δ ιαμορφώσει  απόλυτα  τον αυτοέλεγχο  τους και 

συνεπ ώ ς αδυνατούν  να προβλέψουν πάντα τις συνέπε ιες  που θα 

επ ιφέρουν  οι πράξε ις  τους ώστε να αντ ισ ταθούν  σε εσωτερ ικές  

τους παρορμήσε ις (Φ ρατζεσκάκης ,  1987, σελ .40-41).

Το στο ιχε ίο  του αυτοέλεγχου σε συνδυασμό  με την ψυχοκ ινητ ική  

μ ίμηση και τον συγκ ινησ ιακό ερεθ ισμό που β ιώνουν οι νέοι ,  ε ίναι 

πολύ εύκολο να τους παρασύρουν  σε πράξε ις  μη κο ινωνικά 

αποδεκτές .  Αν το περ ιβάλλον τους,  ο ικογενε ιακό ,  κο ινωνικό 

σχολ ικό ,  κ.λ .π.,  τους παρέχει  πρότυπα θετ ικά και κο ινωνικά,  αυτά 

θα αφ ομο ιώ σουν .  Στην αντ ίθετη περ ίπτωση,  θα αφομο ιώ σουν  

αρνητ ικά  στο ιχε ία  και αντ ικο ινω ν ικές  συμπ ερ ιφορές  που 

επ ικρατούν  κατά κόρον στο π ερ ιβάλλον  τους (Φρατζεσκάκης,  

1987, σελ .41).

Έ νας  άλλος  παράγοντας  που επηρεάζε ι  τους νέους είναι η 

σημερ ινή  καθημερ ινότητα .  Η κο ινωνία  έχει γίνει  ιδ ια ίτερα σκληρή 

και α ν ταγω ν ισ τ ική  με αποτέλεσμα μία μερ ίδα νέων να την 

αντ ιμ ε τω π ίζε ι  με παθητ ικό τρόπο, και μία άλλη να π ροσ π αθε ί  με 

κάθε μέσο και τρόπο να επ ιβ ιώσε ι  και να ανέλθε ι  στην ιεραρχία 

της. Μία άλλη μερ ίδα νέων από την άλλη, βιώνει  με απα ισ ιόδοξο  

τρόπο την π ραγματ ικότητα  και προσπαθε ί  να βρει δ ιέξοδο μέσα 

από α ντ ιλήψ ε ις  που δ ιαμορφώνουν επ ιτήδε ιο ι  με σκοπό να τους 

π ρ ο σ η λυ τ ίσ ο υν  για να τους χρ ησ ιμοπ ο ιήσουν  προς όφελος  των 

σκοπώ ν τους (Φρατζεσκάκης,  1987, σελ .41).
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Εξάλλου οι προβολές  που έχουν οι νέοι πάσχουν  από έλλειψη 

ηθ ικής και π αρουσ ιάζουν  μία ζωή εύκολη και πολυτελή αλλά 

χωρίς  να επ ισημα ίνουν  τις συνέπειες  και τ ις επ ιπτώσεις .  Με την 

ε ξομο ίω ση  που κάνουν οι νέοι στον εαυτό τους με τους ήρωες, 

οδηγούντα ι  σε αρνητ ικά  μεν κοινωνικά πρότυπα, αλλά επ ιθυμητά 

γ ι ’ αυ τούς  (Φρατζεσκάκης,  1987, σελ.41).

Αυτή η κατάσταση συντηρε ίτα ι  από τα ο ικονομ ικά  συμφέροντα 

που επ ιβά λλο υν  αυτά τα πρότυπα και που πόρος εκμετάλλευσης 

γ ι ’ αυ τούς  αποτελε ί  η νεολαία.

Αν σε αυτές  τ ις περ ιπτώσεις ,  προστεθε ί  και ένα δύσκολο 

ο ικο γενε ιακό  περ ιβάλλον  χωρίς  ικανότητες  ελέγχου,  επ ίβλεψης  και 

σω στής  καθοδήγησης,  είναι λογικό οι νέοι, στην π ροσπ άθε ια  τους 

να ικανο π ο ιή σ ο υν  τα συνα ισθήματα που ν ιώθουν,  να καταφύγουν 

σε εν έρ γε ιες  που θα τους εξασφαλ ίσουν  τα ζητούμενα τους χωρίς 

ηθ ικές  αναστολές  (Φρατζεσκάκης,  1987, σελ.42).

Δεν θα πρέπε ι  να παραλε ίψουμε  το γεγονός ότι φυσ ιολογ ικά  και 

κο ινων ικά ,  οι νέοι ωριμάζουν πιο γρήγορα α π ’ ότι  συνα ισθηματ ικά  

και δ ιανοητ ικά .  Υπάρχε ι  κατ ’ επέκταση μία αν ισορροπ ία  ανάμεσα 

στο ότι ν ιώ θουν  πα ιδ ιά  αλλά συγχρόνως β ιώνουν ως ενήλ ικο ι  την 

π ρ α γ μ α τ ικό τη τα  μέσα από τα μέσα μαζ ικής ενημέρωσης .  Αυτή η 

αν ισ ο ρ ρ ο π ία  μπορε ί  να οδηγήσει  σε έλλε ιψη π ροσαρμο στ ικότη τας  

και σε αν τ ικο ινω ν ικ ές  αντ ιδράσε ις  (Φρατζεσκάκης ,  1987, σελ.44).

Όλο ι  οι π αράγοντες  που οδηγούν σε μία αντ ικο ινων ική  

σ υμπ ερ ιφο ρά ,  χωρίζοντα ι  σε τέσσερ ις  ομάδες:

4  τη μόνιμη

4  τη μεταβλητή  και περ ιοδ ική

4- τη μεταβλητή  και όχι περ ιοδ ική

4  την τυχα ία  (Φρατζεσκάκης,  1987, σελ.49)
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Α ναφ ορ ικά  με την φύση της π αραβατ ικό τη τα ς  των νέων, οι 

π αράγοντες  επ ιρροής  είναι δύο:

οι ατομ ικο ί  που αναφέροντα ι  στην π ροσω π ικότητα  του κάθε 

ατόμου,  οι οποίο ι  υπό-χωρίζοντα ι  σε:

1. β ιολογ ικούς

2. ψυχολογ ικούς

3. οι κο ινων ικό -ο ικονομ ικο ί ,  οι οποίο ι  υπό-χωρ ίζοντα ι  σε:

4. κο ινω ν ικοδημογραφ ική  ομάδα

5. ο ικονομ ική  ομάδα

6. κο ινωνική  και κο ινων ικό-ψυχολογ ική  ομάδα

7. οργανωτ ική  και νομική ομάδα

8. άλλοι  π αράγοντες  που δεν σχετ ίζοντα ι  με καμία από τις 

τέσσερ ις  παραπάνω  ομάδες (Φ ρατζεσκάκης ,  1987, σελ .49-  

50)

1.4.Π A ΡΕΚΚΛΙΝΟΥΣΑ -Π Α Ρ Α Β Α ΤΙΚ Η  ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ.  

Η ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΤΗΣ.

Παρά τη γεν ική  τάση κο ινω ν ικοπο ίησης  να πετύχε ι  βαθμό 

ομ ο ιο μο ρφ ία ς  στη συμπερ ιφορά των δ ιαφόρων μελών της 

κο ινω ν ίας  υπάρχουν  άτομα που η ιδ ια ίτερη  ιδ ιοσυγκρασ ία  του 

«αντ ιρρησ ία»  που δ ιαθέτουν τα καθ ιστά αν ίκανα να υ ιοθετήσουν  

νομ ιμ οπ ο ιημ ένη  συμπερ ιφορά. Συνεπώς ε ίτε  αυτά τα άτομα είτε 

άλλα άτομα με ιδ ιόμορφο χαρακτήρα  οδηγούντα ι  στην 

ο λο κληρω τ ική  αποτυχ ία  υ ιοθέτησης τηςκο ινω ν ικο π ο ίη σ η ς  και 

ανάγοντα ι  σε πολ ίτες  ελάχ ιστα π ρ ο σ α ρ μ ο σ μ ένο υ ς  στην κο ινωνία
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Α υτο ί  οι άνθρωπο ι  αναπόφευκτα ονομάζοντα ι  απροσάρμοστο ι ,  

δρουν  χωρίς  ίχνος συνε ίδησης και είναι  εκείνοι  που εκδηλώ νουν  

α π οκλ ίνο υσ α  συμπερ ιφορά (Herbert,  1999).

Επομένως ως παρεκκλ ίνουσα συμπερ ιφορά θα μπορούσε να 

ορ ιστε ί  η συμπερ ιφορά  που παρεκκλ ίνε ι  από την τήρηση 

κο ινω ν ικώ ν  κανόνων. Από την επ ικράτηση της παρεκκλ ίνουσας  

σ υμ π ερ ιφ ο ρ ά ς  και της παρατήρησης των στο ιχε ίων που τη 

δ ια κρ ίνουν  θα μπορούσε κανείς να εξαγάγε ι  το περ ιεχόμενο  των 

επ όμενω ν κο ινω ν ικώ ν  κανόνων που υποτίθετα ι  ότι θα έπρεπε να 

ελέγχε ι  την επ ικράτηση  και εξάπλωση των στο ιχε ίων αυτών.

Η ανυπ αρ ξ ία  αξ ιών και κο ινωνικών κανόνων, η ασάφε ια  και η 

σύγκρουση  τους ή ακόμη και η αμφ ιταλάντευση των ατόμων 

δημ ιο υργε ί  ένα φαινόμενο όπου η ατομική συλλογ ική 

σ υμπ ερ ιφο ρά  καθ ίστατα ι  αδύναμη. Το δομικό χάσμα δυσχερα ίνε ι  

τη μορφ οπ ο ίη ση  της δράσης τους καταλήγοντας  έτσι η 

π α ρ εκκλ ίνο υ σ α  συμπερ ιφορά σε παραβατ ική .  Συνεπώς, σε ένα 

μεγάλο βαθμό, δεν είναι τα άτομα που παρεκκλ ίνουν  αλλά η 

κο ινων ία  που δεν ξεκαθαρίζε ι  τους στόχους της. Η 

π α ρ εκκλ ίνο υ σ α  συμπερ ιφορά δ ιακρ ίνετα ι  σε π ρω τεύουσα  και 

δ ευ τερεύο υσ α .  Το άτομο που για πρώτη φορά παραβ ιάζε ι  

κάπο ιους  κανόνες  εκδηλώνει  π ρω τεύουσα  π αρεκκλ ίνουσα  ή 

π α ραβατ ική  συμπερ ιφορά,  ενώ εκε ίνο που στο παρελθόν  έχει 

εκδηλώ σε ι  π αρεκκλ ίνουσα  συμπερ ιφορά και για δ ιάφορους λόγους 

(σ τ ιγματ ισμός ,  περ ιθωρ ιοπο ίηση)  την επαναλαμβάνε ι ,  εκδηλώνε ι  

δ ε υ τερ εύο υσ α  παρεκκλ ίνουσα συμπερ ιφορά.

Σ υ μ π ερ α σ μ α τ ικά  η παρεκκλ ίνουσα ή η παραβατ ική  συμπερ ιφορά  

ερμηνεύετα ι  με τη λογική της μη αναμενόμενης  δράσης -  

αντ ίδρ ασης .  Πρόκε ιτα ι  δηλαδή για μια μορφή που δεν 

α ν τα π ο κρ ίν ε τα ι  στ ις  προδ ιαγραφές  του ρόλου του οποίου φορέας 

ε ίναι το υποκε ίμενο .  Στην αγγλοσαξων ική  β ιβλ ιογραφ ία  γ ίνετα ι  

σ υνήθω ς δ ιάκρ ιση  μεταξύ του όρου «παραβατ ικότητα»  

(“d e l in q u e n c y ” ) και του όρου «εγκληματ ικότητα»  (“c r im in a l i t y ” ) .
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Ο όρος νεαν ική  παράβαση γεννήθηκε στην Αγγλ ία  το 1815 με την 

ίδρυση από το Bedford μιας ετα ιρε ίας  για την πρόληψη νεαν ικών 

παραβάσεω ν.  Σήμερα ο όρος χρησ ιμοπο ιε ί τα ι  σε όλο τον κόσμο 

αλλά δεν έχει την ίδια σημασία .Σε ορ ισμένες  από τις 52 σχετ ικές  

νο μοθ εσ ίες  των Η.Π.A περ ιλαμβάνε ι  όχι μόνο πο ιν ικές  

π αρ α β ά σ ε ις  αλλά και κάθε συμπερ ιφορά που μπορεί  να θεωρηθε ί  

π αραβατ ική  αντ ικο ινων ική  και που θέτει σε κ ίνδυνο την σωματ ική 

ή ψυχ ική υγεία του ατόμου που την εκδηλώνε ι  ή και του 

π ερ ίγυρου  του.

Η ε ιδ ική  μεταχε ίρ ιση  που επ ικράτησε απέναντ ι  στους ανήλ ικους  

εγκληματ ίες  εμφαν ίστηκε  το 19ο α ιώνα στη Μεγάλη Βρεταν ία  και 

στ ις  Η.Π.Α. Προϋποθέτε ι  τη χρήση νέων όρων όπως παράβαση 

και π αραβατ ική  συμπερ ιφορά .Έτσι οι ανήλ ικο ι  δεν 

αν τ ιμ ε τω π ίζο υν  μόνο ξεχωριστά αλλά και ε ιδ ικά  δ ικαστήρ ια ,  

ιδρύματα.  Η υ ιοθέτηση του όρου «π αρα βατ ικό τη τα»ενδε ίκνυτα ι  

γ ιατ ί  δεν ε ίναι  φορτ ισμένος  όρος όπως ο όρος «έγκλημα» .Έ τσ ι  οι 

ανήλ ικο ι  π αραβάτες  δε στ ιγματ ίζοντα ι .  Υπενθυμ ίζε ι  ότι  ο ανήλ ικος 

π α ρ α β ά της  δεν είναι εγκληματ ίας  .Οι ανήλ ικο ι  θεω ρούντα ι  ποιν ικά 

υπεύθυνο ι  μόνο κα τ ’ εξα ίρεση (σύμφωνα με τα άρθρα 126 ,παρ2 

και 1 2 7 .Π.Κ) και επομένως δεν τελούν πλήρες  έγκλημα  (Σπινέλλη,  

1985). Η κο ινων ιολογ ική  έννοια της π α ρ α β α τ ικό τη τα ς  καλύπτει  

ένα ευρύ φάσμα συμπερ ιφορών από την απλή παρέκκλ ιση  

σ υμ π ερ ιφ ο ρ ά ς  έως και το έγκλημα. Η παραβατ ική  συμπερ ιφορά  

είναι  έννο ια  σχετ ική ,αφού δεν ορ ίζετα ι  με βάση το ε ίδος της 

πράξης  αλλά με γνώμονα την αντ ίδραση του κο ινων ικού  συνόλου 

(Π απ αδημητρ ίο υ ,  1991).

Ο αρ ιθμός  των πα ιδ ιών που έχουν δ ιαπράξε ι  αδ ικήματα  και έχουν 

σ υλληφ θε ί  και καταδ ικαστε ί  έχει αυξηθε ί  στην Ευρώπη και στις 

Η.Π.Α. Ενώ παλ ιά  η παραπτωματ ική  συμπερ ιφορά  αφ ορούσε  τους 

άντρες  κυρ ίως τώρα υπάρχουν και κορ ίτσ ια. Ο μέσος όρος ηλ ικ ίας 

των εφ ήβω ν  που οδηγούντα ι  για πρώτη φορά στα δ ικαστήρ ια  έχει 

με ιωθε ί  ενώ γ ίνοντα ι  πιο βίαια παραπτώ ματα .  Ο όρος νεαρός
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π αραβάτης  ε ίνα ι  νομ ικός και όχι κλινικός. Υπάρχε ι  μ ικρός 

σκληρός  π υρή νας  εφήβων που τακτ ικά παραβ ιάζουν το νόμο .Η 

εγκληματ ικό τη τα  είναι ίσως μια από τις πιο συχνά εμφαν ιζόμενες  

εκδηλώ σε ις  της εφηβε ίας  η οποία φτάνει  στο απ οκορύφω μα της 

στο 15ο έτος για τα αγόρια και στο 14ο για τα κορίτσ ια ,ενώ γύρω 

στα 20 χρόν ια  τους γ ίνονται  νομοταγε ίς  πολίτες (Herbert,  1999).

Σύμφωνα με τη θεωρία της ανομίας τα θεσμικά μέσα είναι 

δ ια φορετ ικά  κατανεμημένα  σε ότι ορ ισμένα άτομα εξα ιτ ίας  της 

κο ινω ν ικής  τους θέσης απολαμβάνουν ορ ισμένα πλεονεκτήματα  

που τα αρνούντα ι  στους άλλους. Αρκετο ί  κο ινων ιολόγο ι  έχουν 

κάνει  υπ α ιν ιγμούς  για τέτο ιες μεταβλητές χωρίς  να ενσω ματώ νουν  

αυτή τη μεταβλητή  σε μια θεωρία παρεκκλ ίνουσας  συμπερ ιφοράς.  

Ο Su ther land  όπω ς μας μαρτυρά ο Πανούσης, γράφει  ότι μια τάση 

να κλέβουμε  δεν είναι μια επαρκής εξήγηση της γένεσης του 

επ αγγελματ ία  κλέφτη .Το άτομο πρέπει  να εκτ ιμάτα ι  ότι  έχει τον 

κατάλληλο  εξοπ λ ισμό  ευφυΐας και ικανότητας λόγου. Μπορε ί  να 

ε ίναι επ α γγελμ α τ ία ς  κλέφτης μόνο αν αναγνωρίζετα ι  από τους 

άλλους.  Ο αυ τοκατασκευαζόμενος  κλέφτης στερε ίτα ι  γνώσης  των 

τρόπω ν ασ φ α λε ία ς  και αποφυγής της δ ίωξης και παρόμο ιες  

τεχν ικές  άμυνας  ,η έλλε ιψη των οποίων θα οδηγούσε στη φυλακή .

Επ ίσης,ο ι  Show και Mackey π ερ ιέγραψαν τις παρεκκλ ίνουσες  

δομές  μάθησης  ως εναλλακτ ικούς  δρόμους  με τους οπο ίους  οι 

άνθρω π ο ι  επ ιζη τούν  προσέγγ ιση στους  σκοπούς που η κο ινωνία 

τους θέτε ι ως αξ ιόλογους.  Η παρέκκλ ιση  συνιστά πεδίο εξάσκησης  

και μ ίμησης  για την απόκτηση ικανότητας  στη χρήση της βίας, 

απ ό κρ υ ψ η ς  α δ ικημάτω ν  .ανακάλυψης και σύλληψης.  Συνεπώς η 

π αρέκκλ ισ η  και η εμφάν ιση της βίας τε ίνουν  να εμφαν ίζοντα ι  σε 

π ερ ιοχές  χα μη λώ ν  τάξεων μόνο όταν σταθερά πρότυπα

17



π ροβάλλοντα ι  ανάμεσα στους φορε ίς  θεσμ ικών 

π α ρ εκκλ ίνο υ σ ω ν  αξιών (Πανούση, 1985)*.

και

1.5. Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΩΝ 

ΠΑΡΕΚΚΛΙΝΟΝΤΩΝ ΟΜΑΔΩΝ

Συχνή ε ίνα ι  η εμφάν ιση υποπολ ιτ ισμ ικών ομάδων στις  εργατ ικές  

τάξε ις  και τ ις μεσα ίες  τάξεις, όπως αναφέρε ι  ο Α σ τρ ινά κης  (1991). 

Ό σον  αφορά τις εργατ ικές τάξεις, ε ίναι  δύσκολη η θέση τους 

αφενός  ως προς το εκπαιδευτ ικό σύστημα  και αφετέρου ως προς 

τη σφα ίρα  ανάπαυσης.  Αντ ιμε τω π ίζοντας  μια μονότονη και 

αλλο τρ ιω τ ική  εργασ ία  επ ικεντρώνουν την προσοχή τους στο μη 

εργάσ ιμο  χρόνο στα πλαίσ ια του οποίου επ ιχε ιρούν  να 

ανα κτή σ ο υν  κάποια α ίσθηση απόλαυσης  . Και εδώ με ιονεκτούν.  

Από τη μια πλευρά  δελεάζοντα ι  από τις ε ικόνες  της α ίγλης  και την 

ηδον ιστ ική  κατανάλωση που δ ιαχέοντα ι  από τη β ιομηχαν ία  της 

εφ ηβ ικής  αγοράς  και από τα Μ.Μ.Ε και από την άλλη τους 

λε ίπουν  τα μέσα και οι ευκα ιρ ίες  για την υλοπο ίηση.  Επ ίσης οι 

νέοι αυ το ί  φα ίνοντα ι  αποξενωμένο ι  από τους φορε ίς  της επ ίσημης

Η εκδήλωση της βίας παρουσιάζεται μέσω της οργάνωσης συμμοριών ή 

υποπολιτ ισμικών ομάδων διαμορφώνοντας ομάδες υποκουλτούρας. 

Συμμορία όπως τουλάχιστον ορίζεται από τον Πόθο , είναι η ομάδα της 

οποίας τα μέλη συνέρχονται τακτικά για ορισμένη δράση. Κατά τον Thrasher, 

όπως αναφέρει  ο Πόθος, χαρακτηριστικό της συμμορίας είναι ο αυθόρμητος 

τρόπος σχηματισμού. Υποδεέστερη μορφή συλλογικής δράσης στη συμμορία 

είναι η αμοιβαία παρακίνηση των μελών μέσω αισχρολογιών. Η συμμορία 

συμπεριφέρεται  σαν όχλος και διακρίνεται από χαλαρότητα ήθους. Κατά τη 

συνεργασία της ομάδας μπορεί να προβαίνει  σε εγκληματικές πράξεις. Η 

συμμορία είναι υποτυπώδης κοινωνία η οποία αναπτύσσει δίκιά της 

οργάνωση και κανόνες διαγωγής .
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κουλτούρας .  Αφενός  λοιπόν αντ ιδρά ενάντ ια στην κουλτούρα της 

μεσα ίας  τάξης και σε αυτή των εργατ ικών σ τρω μά τω ν και 

αφετέρου  φτάνει  στην παρεκκλ ίνουσα υποκουλτούρα ωθώντας 

ν ο μ ιμ ο π ο ιη μ ένες  αξ ίες της επ ικρατούσας εφηβ ικής  κουλτούρας 

στην ακρα ία  λογική τους κατάληξη. Μια μορφή μελών 

υ π ο π ο λ ιτ ισ μ ικώ ν  ομάδων της εργατ ικής τάξης είναι  η περ ίπτωση 

των μηχανόβ ιω ν  «καμικάζ ι». Ο νέος της εργατ ικής  τάξης δεν έχει 

την ο ικονομ ική  ευχέρε ια  να ανταποκρ ιθε ί  στην επ ιθυμ ία  του για 

την αγορά μοτοσ ικλέτας.  Προσπαθεί  λο ιπόν να ανακτήσε ι  το 

χαμένο  γόητρο του μέσω της χρήσης μιας παλ ιάς  

χ ρ η σ ιμ ο π ο ιη μ ένη ς  μοτοσικλέτας.

Τα π αρεκκλ ίνοντα  στυλ της νεολα ίας της εργατ ικής  τάξης 

εμπ νέοντα ι  και επηρεάζοντα ι  από τις κουλτούρες  της μαύρης 

νεολα ίας .  Ο παράγοντας  αυτός σχετ ίζετα ι  κυρίως με την 

αντ ιπ α ρ ά θ εσ η  τους μποέμ ικες νεανικές κουλτούρες μεσοαστ ικής  

π ροέλευσης .  Σχετ ίζετα ι  με την υποπολ ιτ ισμ ική  χρήση της 

μουσ ικής  και της τεχνολογ ίας  της από τα παρεκκλ ίνοντα  στυλ. 

Πρόκε ιτα ι  για τ ις αλληλεξαρτήσε ις  που υπάρχουν ανάμεσα  στις 

υπ οκο υλτο ύ ρ ες  το Rock n Roll και την πολ ιτ ιστ ική  β ιομηχανία .

Μια π ερ ίπ τω σ η  ομάδων υποκουλτούρας της εργατ ικής  τάξης 

απ ο τελο ύν  οι Mods οι οποίοι π αρουσ ιάσθηκαν  στο East End του 

Λονδ ίνου  με την επ ιδ ίωξη να αποσυντεθε ί  από τη δοτή τους 

τοπ οθ έτησ η .  Ή ταν  σκληρο ί  και αντ ιπροσώπευαν  τις ομάδες  της μη 

χε ιρ ω ν α κ τ ικ ή ς  εργατ ικής  τάξης. Είχαν μια ευπρεπ ισμένη  και 

μ ελαγχολ ική  ε ικόνα εαυτού, αποπε ιρώντας  να π ραγματώ σ ουν  σε 

επ ίπ εδο  φαντασ ιω σ ικώ ν  σχέσεων τη συνθήκη ύπαρξης  των 

κο ινω ν ικά  ανερχόμενω ν εργατών των λευκών περ ιλα ίμ ιων.  

Δ ιερ ευ ν ο ύ ν  τις δυνατότητες  της ανοδικής κ ινητ ικότητας  και έκαναν 

χρήση ν α ρ κω τ ικώ ν  .

Από την άλλη οι Sk inheads δ ιερευνούσαν τη λούμπεν  επ ιλογή την 

πιο ακρα ία  μορφή κο ινων ικής  κ ινητ ικότητας.  Ντυνόταν έτσι ώστε 

να μο ιάζο υν  με καρ ικατούρα του υποδε ιγματ ικού  παραδοσ ιακού
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β ιομηχαν ικού  εργάτη (ξυρισμένο κεφάλι ,φαρδιά τζ ιν με μεγάλο 

ρεβέρ ,χονδρές πέτσ ινες  ζώνες ,φόρμες εργοστασ ίου  ,καρό 

π ουκα μ ίσες  ). Είχαν υ ιοθετήσει  τις παραδοσ ιακές  συντηρητ ικές  

αξ ίες  της σκληρής  εργασίας ,του πατρ ιωτ ισμού και της άμυνας της 

τοπ ικής  εδαφ ικότητας .  Συνιστούσε αντ ίδραση στη μίανση 

,μόλυνση γονε ϊκής  εργατ ικής κουλτούρας από τα πολ ιτ ισ τ ικά  

π ρότυπα  των μεσα ίων στρωμάτων και αποτελούσε  προσπάθε ια  

α π οκα τά στα σ η ς  ακερα ιότητας  των αξ ιών συνηθε ιώ ν  εργατ ικής  

κουλτούρας  μέσα από τον πουρ ιταν ισμό και το σωβ ιν ισμό  της.

Ό σ ο ν  αφορά τις μεσαίες τάξεις, όσα άτομα σ υμμετέχουν  σε 

ομάδες  υποκουλτούρας  κατατάσσοντα ι  στην παραβατ ική  νεολα ία  

και απ οτελούν  τους κο ινωνικούς αμφ ισβητ ίες  και τ ις λεγάμενες  

μποέμ ικες  υποκουλτούρες .  Συγκροτούντα ι  σε κ ινήματα 

δ ια μαρ τυρ ίας  και απώτερος στόχος τους είναι  η μεταβολή του 

εκάστοτε  πολ ιτ ικού  καθεστώτος.

Οι ομάδες  υποκουλτούρας  των δύο τάξεων π αρουσ ιά ζουν  κάποιες 

δ ιαφορές  σε πολλά επ ίπεδα. Πιο συγκεκρ ιμένα ,  όπως αναφέρε ι  ο 

Αστρ ινάκης ,  ο ρ ιζοσπαστ ισμός της μεσα ίας τάξης κατευθύνετα ι  

στ ις  κο ινω ν ικές  μεταρρυθμίσε ις ,  ενώ ο ρ ιζοσπ αστ ισμός  της 

εργατ ικής  τάξης συνδέεται  με κατεξοχήν ο ικονομ ικά  ή υλικά 

ζητήματα .  Ενώ στην πνευματ ική  έκφραση μποέμ ικων 

υπ οπ ο λ ιτ ισ μώ ν  δεσπόζε ι  ο λόγος (πρόζα, πο ίηση)  στην 

καλλ ιτεχν ική  έκφραση των π αρεκκλ ινόντω ν στυλ δεσπόζε ι  η 

μουσ ική.  Επ ίσης τα έστω πεν ιχρά ε ισοδήματα  σε συνδυασμό  με 

το π ολ ιτ ισ τ ικό  κεφάλαιο προσδ ίδουν  στους μποέμ ικους  

υπ οπ ο λ ιτ ισ μ ούς  μια ανεξαρτησ ία  η οποία στο επ ίπεδο οργάνωσης  

της υπ οκο υλτούρας  μεταφράζετα ι  σε ολική ένταξη .'Ετσι οι 

μποέμ ικες  κουλτούρες  κατορθώνουν να δ ιαδ ίδοντα ι  περ ισσότερο .  

Η ο ικονομ ική  αυτοτέλε ια  ,το π ολ ιτ ισ τ ικό  κεφάλα ιο  και η 

α νεξαρτησ ία  και η ικανότητα τους να δ ιαρθρώ νουν  τα κο ινωνικά 

τους νοήματα  σε ιδεολογ ία  και να αναπ τύσσοντα ι  σε εκφραστ ικά  

κο ινω ν ικά  κ ινήματα  τους δίνει τη δυνατότητα  να αντ ιστέκοντα ι
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απ οτελεσ ματ ικά .  Τα παρεκκλ ίνοντα στυλ λε ι τουργούν  

αντ ιπ α ρ α θ ετ ικά  απέναντ ι  στις μποέμικες υποκουλτούρες.  Στην 

π ερ ίοδο  λο ιπ όν  της ανάπτυξης του κ ινήματος των “ h ip p ys ” καμιά 

κουλτούρα  της εργατ ικής  τάξης δε μπόρεσε να μαζ ικοπο ιηθε ί  και 

να δ ιαδοθε ί .  Στην εποχή του “punk” καμιά μποέμικη κουλτούρα δε 

γνώ ρ ισε  ιδ ια ίτερη  ανάπτυξη.  Σε περ ιόδους ο ικονομ ικής  

μεγέθυνσης  ανθ ίζουν  οι νεαν ικές κουλτούρες μεσοαστ ικής  

προέλευσης ,  ενώ σε στ ιγμές ο ικονομ ικής  ύφεσης αναπτύσσοντα ι  

σ υνήθω ς οι νεαν ικές  κουλτούρες εργατ ικής π ροέλευσης  .Οι 

νεαν ικές  υπ οκουλτούρες  εργατ ικής προέλευσης απ οτελούν  και 

απάντηση  στ ις  υποκουλτούρες των νέων μεσαίων στρωμάτων.  

Επ ίσης άτομα μεσαίων στρωμάτων προτ ιμούν soul,  funk, disco, 

ενώ π ερ ιθ ω ρ ια κά  τοποθετημένοι  στην κο ινωνική δομή 

λ ε ι το υ ρ γο ύν  με punk, rock.

Ως κοινά στο ιχε ία  στις δυο ζώνες της νεαν ικής παρέκκλ ισης  

θεω ρούντα ι  κατά τον Αστρ ινάκη,  η π αραβατ ικότητα ,  η 

ανδροπ ρέπ ε ια ,  ο σεξ ισμός που έχουν επιλέξε ι  ορ ισμένες  

μποέμ ικες  κουλτούρες  από τα πρότυπα κουλτούρας της εργατ ικής  

τάξης  και η υ ιοθέτηση της άμεσης εκφραστ ικότητας  και η επ ιδ ίωξη 

του β ρα χυπ ρ όθεσ μ ου  ηδονισμού .αντ ιστρέφοντας  τα πολ ιτ ισμ ικά  

π ρότυπ α  της εγκράτε ιας  και της μακροπρόθεσμα 

π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ισ μ έν η ς  ικανοποίησης.  Επ ιπλέον κοινό 

χα ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ό  των δυο τάξεων αποτελε ί  η περ ιφρόνηση  της 

εργασ ίας  και της ρουτ ίνας της γραφε ιοκρατ ίας  καταλήγοντας  έτσι 

στη φτώχε ια  που συνεπάγετα ι  στερέωση και μεγέθυνση της 

π α ρ έκ κ λ ισ η ς  (Αστρ ινάκη,  1991).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η υπ ηρεσ ία  επ ιμελητώ ν ανηλίκων ανήκουν π ερ ιφ ερε ιακά  στο 

υπουργε ίο  δ ικα ιοσύνης.  Η επιμέλε ια, οργάνωση της λε ι τουργ ίας  

τους και η εποπτε ία  τους ανήκουν στο τμήμα πρόληψης  

εγκλη μ α τ ικό τη τα ς  και κο ινωνικής ένταξης νέων της δ ιεύθυνσης  

π ρ ό λη ψ η ς  εγκληματ ικό τη τας  και σω φρον ιστ ικής  αγωγής  ανηλ ίκων.

Οι επ ιμελη τές  ανηλίκων, δεκαπέντε  μέρες μετά τον δ ιορ ισμό τους 

ώστε  να ε ίναι  έγκυρος, ορκ ίζονται  ενώπ ιον  του δ ικαστηρ ίου  

ανη λ ίκω ν  και εφοδ ιάζοντα ι  με ειδική ταυτότητα.  Μετά από αυτή 

την δ ια δ ικασ ία  έχουν τις εξής αρμοδ ιότητες :

Π ρα γμ α τοπ ο ιο ύν  έρευνα για το πώς ζει και δ ιαβ ιώνε ι  ο ανήλ ικος 

και την δ ιαγωγή του, με απευθε ίας  επ ικο ινω ν ία  με τον ανήλικο, 

και με επ ικο ινω ν ία  με τους γονείς  του και την υπόλο ιπη ο ικογένε ια  

του, των δασκάλων του, των εργοδοτών του και όσων άλλων 

έχουν  επαφή μαζί του. Ότι στο ιχε ία π ροκύπτουν  από την έρευνα, 

συντάσ σ οντα ι  σε έκθεση από τον επ ιμελητή,  μαζί με τ ις προτάσε ις  

του και τ ις υποδε ίξε ις  του για τον τρόπο που πρέπε ι  να 

μεταχε ιρ ίζετα ι  ο ανήλικος,  σε συνεργασ ία  όμως με τον 

π ρ ο ϊσ τά μ ενο  του. Εάν ο ανήλ ικος χρήζε ι  ανάγκης  ψυχολογ ικής  ή 

ψ υχ ια τρ ικής  εξετάσεως, τότε συνοδευόμενος  από τον επ ιμελητή,  

την π ρ α γμ α το π ο ιε ί  σε έναν από τους ια τροπ α ιδαγω γ ικούς  

σ ταθμούς  που υπάρχει ,  και τα απ οτελέσματα  αυτής,  

επ ισ υνά π τοντα ι  μαζί με την έκθεση του επ ιμελητή.

Ό ταν  τους ανατ ίθεντα ι  περ ιπτώσε ις  επ ιμέλε ιας  ανηλ ίκων,  αφού 

ενη μ ερ ω θ ο ύν  από τον φάκελο του, επ ικο ινω νούν  μαζί του και με 

όποιο  άλλο πρόσωπο θεωρούν ότι θα συμβάλλε ι  θετ ικά. Η
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επ ικο ινω ν ία  μεταξύ τους είναι συνεχόμενη μέχρι της επ ιτεύξεως 

του στόχου αλλ ιώς ο επ ιμελητής αναφέρει  στο δ ικαστήρ ιο  ότι  το 

μέτρο δεν έχει αποτελέσματα  και θα πρέπει  να μετατραπεί .

Ό ταν  ο ανήλ ικος  βρίσκεται  σε σωφρονιστ ικό κατάστημα και θα 

απ ολυθε ί  υπό ε ιδ ικούς  όρους ή θα πάρει άδεια ή θα εξέλθε ι 

ορ ιστ ικά ,  ο επ ιμελητής  ανηλ ίκων προετο ιμάζε ι  τον ανήλ ικο  για την 

επ άνοδο  του στην κοινωνία,  μετά από επ ικο ινων ία  του με τον 

δ ιευθυντή  του σωφρον ιστ ικού  καταστήματος που ήταν ο ανήλ ικος 

και του δ ικαστού ανηλ ίκων (Καζακοπούλου,  1972, σελ.92).

Σε κάθε περ ίπτωση που χε ιρ ίζετα ι  ο επ ιμελητής ,  είναι 

υπ οχρεω μένος  να συντάσσει  έκθεση για να ενημερω θε ί  ο 

α τομ ικός  φάκελος  του ανηλίκου ή υπηρεσία που ενδ ιαφέρετα ι  γ ι ’ 

αυτόν.

Οι επ ιμελητές  οφε ίλουν να είναι εχέμυθοι  για τις γνώσε ις  που 

απ οκτο ύν  με την σχέση τους με τον ανήλικο, για να 

δ ια φυλά σσ ο ντα ι  τα υλικά και ηθικά συμφέροντα  του ανηλ ίκου  και 

της ο ικογένε ιας  του.

Κατά την εκτέλεση  του έργου τους, η στάση τους πρέπει  να είναι 

άμεμπτη  και τέτο ια  ώστε να μην κλονίζετα ι  η εμπ ιστοσύνη  προς 

αυτούς  και το έργο τους (Καζακοπούλου,  1972, σ ελ .92-93).

Οι ετα ιρ ίες  πρ οστασ ία ς  ανηλίκων, υπάγοντα ι  στην αρμοδ ιότητα  

του υπουργε ίου  δ ικα ιοσύνης και ασχολούντα ι  με την πρόληψη της 

εγκ λ η μ α τ ικ ό τη τα ς  των ανηλίκων. Είναι νομικά πρόσωπα δημοσίου 

δ ικα ίου  υπό την εποπτε ία  του Υπουργε ίου  Δ ικα ιοσύνης.  

Λ ε ι το υ ρ γ ο ύ ν  στην έδρα κάθε πρωτοδ ικε ίου  και έχουν σκοπό την 

π ρόλη ψ η  της εγκληματ ικότητας  των ανηλ ίκων οι οποίοι 

εμ φ α ν ίζο υν  αντ ικο ινω ν ική  συμπερ ιφορά ή βρ ίσκοντα ι  σε κ ίνδυνο 

να γ ίνουν  δράστες  ή θύματα αξ ιόπο ινω ν  πράξεων,  λόγω 

ακα τά λλη λο υ  ή ανύπαρκτου ο ικογενε ιακού π ερ ιβά λλοντος  ή άλλων 

δυ σ μενώ ν  κο ινω ν ικώ ν  συνθηκών και α ιτ ίων .
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Κάθε ετα ιρε ία  δ ιο ικε ίτα ι  από επταμελές  δ ιο ικητ ικό  συμβούλ ιο ,  τα 

μέλη του οπο ίου προσφέρουν τις υπηρεσ ίες  τους χωρίς  μ ισθό . Οι 

πόροι  τους προέρχοντα ι  από επ ιχορήγηση του υπουργε ίου  

δ ικα ιοσύνης  και από δωρεές και κληροδοτήματα.

Ό ταν  ε ξα σ φ α λ ισ θο ύν  οι αναγκα ίο ι  πόροι  οι ε τα ιρε ίες  ιδρύουν 

στέγες  φ ιλοξεν ία ς  ανηλίκων όπου μέσα σε ο ικογενε ιακές  συνθήκες  

π αρέχουν  φ ιλοξεν ία  και πολύπλευρη υποστήρ ιξη  στα πα ιδ ιά  που 

π ροστατεύουν .  Στέγες φ ιλοξεν ίας  δ ιαθέτουν  οι ετα ιρ ίες  

π ροστασ ίας  ανηλ ίκων Αθήνας, Πειραιά, Ηρακλε ίου Κρήτης, 

Καρδ ίτσας,  Αλεξανδρούπολης,  Κοζάνης και Βόλου 

(w w w .m in is t r y o f ju s t ic e .g r ).

Η αντ ιμ ε τώ π ισ η  της νεανικής π αραβατ ικότητα ς  στην Ελλάδα 

σ υμ π ληρ ώ νετα ι  με τη δράση αστ ικών μη κυβερνητ ικών 

ορ γα νώ σ εω ν  με κύριο παράδε ιγμα την Ετα ιρε ία  Κο ινων ικής 

Υ π ο σ τή ρ ιξη ς  Νέων - ΑΡΣΙΣ. Η ΑΡΣΙΣ  ιδρύθηκε το 1992 με σκοπό 

την ανάπτυξη  π ρω τοβουλ ιώ ν  και την οργάνωση π ρογρα μμάτω ν  

κο ινω ν ικής  υποστήρ ιξης  για νέους, ηλ ικ ίας  15 έως 25 ετών,  με 

π ρ οβλήματα  κο ινωνικού αποκλε ισμού  λόγω δυσμενών 

ο ικο γενε ια κώ ν  και κο ινωνικών συνθηκών. Έχει  δε ίξει  δε ιδ ια ίτερο 

ενδ ια φέρο ν  για τους νέους π αραβάτες  επ ιδ ιώ κοντα ς  την 

υποστήρ ιξή  τους και την προετο ιμασ ία  για την ένταξη τους στην 

αγορά εργασ ίας .

Η ορ γανω τ ική  δ ιάθρωση της ΑΡΣΙΣ δ ιέπετα ι  από τις αρχές  της 

δημοκρατ ίας ,  της κατανομής ευθυνών και της ιεραρχ ίας .  Δ ιο ικε ίτα ι  

από Δ ιο ικη τ ικό  Συμβούλιο, που το απαρτ ίζουν  τρ ία από τα 

ιδρυτ ικά  της μέλη.

Για την καλύτερη οργάνωση και π α ρ α κο λούθ ησ η  των 

δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  της, η ΑΡΣΙΣ  είναι δ ιαρθρω μένη  με βάση τρεις 

τομείς: Τομέα  Εφαρμογής, Τομέα Α νάπ τυξης  και Τομέα

Εθελοντ ισμού .
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Στις τρε ις  πόλε ις  που έχει παραρτήματα  η οργάνωση, 

απ ο φ α σ ισ τ ικό  ρόλο στο σχεδ ιασμό και την ανάπτυξη των τοπ ικών 

δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  παίζουν:

Η Συντον ισ τ ική  Επιτροπή, που αποτελε ίτα ι  από τα στελέχη 

επί κεφ αλής  των τομέων Ανάπτυξης,  Εφαρμογής  και 

Ε θελοντ ισμού .

Η Ο λομέλε ια  Στελεχών, που αποτελε ίτα ι  από όλα τα εν 

ενεργε ία  στελέχη  της πόλης.

Η Ο λομέλε ια  Εθελοντών, που συμμετέχουν σε εθελοντ ικές  

ομάδες

Η Ο λομέλε ια  των Μελών, που συμβάλλουν  στην προώθηση 

των σκοπ ώ ν  της οργάνωσης.

Το Το π ικό  Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν  εκπρόσω ποι  

των στελεχώ ν,  των εθελοντών και των μελών.

Επίσης,  σε τοπ ική βάση συναντώντα ι  τακτ ικά και άλλες ομάδες 

ανά τομέα  και ανά πεδίο δράσης, εθελοντ ικές  ομάδες  ανά 

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα  και ομάδες εργασίας μελών με συγκεκρ ιμένες  

αποστολές .

Σε π α νελλή ν ια  βάση συγκροτε ίτα ι  το Συμβούλ ιο  Πολιτ ικής,  που 

α π οτελε ί τα ι  από εκπροσώπους των Τοπ ικών Συμβουλ ίων  και έχει 

α π οστολή  το συντον ισμό του έργου της οργάνωσης  συνολ ικά  και 

τη συμβολή  στη δ ιαμόρφωση των πολ ιτ ικών κατευθύνσεώ ν της.

Σκοπός της ΑΡΣΙΣ  είναι η ανάπτυξη νέων π ρακτ ικώ ν  και 

π ρ ο τά σ εω ν  για την υποστήρ ιξη των νέων που κ ινδυνεύουν  από 

κο ινω ν ικό  αποκλε ισμό ,  η κ ινητοπο ίηση των πολ ιτώ ν και η 

π ρο σ α ρ μ ο γή  των θεσμών στην κατεύθυνση της π ρόλη ψ η ς  της 

νεαν ικής  π ερ ιθω ρ ιοπ ο ίη σ ης  και της κατοχύρω σης  των νεαν ικών 

δ ικα ιω μ ά τω ν  (w w w .a rs is .g r )
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Στον ελλαδ ικό  χώρο υπάρχουν όμως και αρκετές  αξ ιόλογες  

ιδ ιω τ ικές  π ρω τοβουλ ίες  που θα αναφέρουμε  σε αυτό το σημείο 

όπως για παράδε ιγμα  η περίπτωση της «Στέγης της Σύρου» που 

δη μ ιο υργή θηκε  το 1996 από τη Μαρία Κυδωνέος Φωστέρη, 

επ ιμελήτρ ια  ανηλ ίκων. Η πολύχρονη εμπε ιρ ία  της στα δ ικαστήρ ια ,  

όπου ασχολ ιό ταν  καθημερ ινά με πολλούς ανηλ ίκους  οι οποίοι 

π αρ α β α το ύ σ α ν  λόγω άθλιων συνθηκών δ ιαβ ίωσης  και 

π αραμέλησης ,  την έκανε να συνε ιδητοπο ιήσε ι  ότι  η λύση γ ι ’ αυτά 

τα πα ιδ ιά  δεν ήταν το να τους λέει να μην το ξανακάνουν  γιατί  

τους π ερ ίμεναν  νομ ικές  ποινές αλλά να κάνει κάτι ουσ ιαστ ικό  γ ι ’ 

αυτά. Αυτός  ήταν και ο λόγος που δη μ ιούργησε  αυτό το κέντρο 

υποστήρ ιξης ,  το οποίο δεν έχει καμία κρατική υποστήρ ιξη  και όλοι 

όσοι εργάζοντα ι  σε αυτό το κάνουν εθελοντ ικά  και το οποίο μέχρι 

σήμερα  έχει ασχοληθε ί  με 170 περ ιπτώσε ις  πα ιδ ιών.  Μάλιστα,  η 

Ευρω παϊκή  Έ νωση το τίμησε ως ολο κληρω μένο  μοντέλο 

υπ οσ τήρ ιξης  ανηλ ίκων παραβατών και όπως η ίδια η κυρία 

Φωστέρη  αναφέρε ι :  «Αν φτιάχναμε στέγες για τέτοια παιδιά, ίσως  

δεν χρε ιαζόταν να χτ ίζουμε φυλακές»

( h t tp : / /e a r th q u a ke .p b lo g s .g r /2 0 0 8 ).

Άλλο ι  μη κυβερνητ ικο ί  φορε ίς  είναι:

1. Ο «Σύλλογος  Φ ίλων-Εθελοντών Ετα ιρ ίας  Προστασ ίας  

Α νηλ ίκω ν  Θεσσαλον ίκης»  του οποίου στόχος είναι  η 

υποστήρ ιξη  των ανηλ ίκων που εμφα ν ίζουν  π αραβατ ική  

συμπ ερ ιφορά  και παρέχει  στους ανήλ ικους  νομική 

υποστήρ ιξη ,  υγε ιονομική συμπ αράσταση ,  δυνατότητα  

εκπ α ίδευσ ης  και ο ικονομική στήριξη (w w w .a n th ro p o s .g r .)

2. Ο «Σύλλογος  Φ ίλων Εθελοντών Ετα ιρ ίας  Προστασ ίας  

Ανηλ ίκω ν»  της οποίας στόχος είναι  η εν ίσχυση από όλες τις 

πλευρές ,  των ανήλ ικων παραβατώ ν μέσω του εθελοντ ισμού  

(w w w .v o lu n te e rs .n e a g e n ia .g r .)

Η ασ τυνο μ ία  στον τομέα της πρόληψης,  λ ε ι τουργε ί  εξε ιδ ικευμένες  

υπ ηρεσ ίες  ανηλ ίκων,  ενεργε ί  τακτ ικούς  ελέγχους  σε χώ ρους  όπου
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συχνάζουν  ανήλ ικο ι  και ιδια ίτερα σε χώρους όπου η παραμονή 

τους είναι  απαγορευμένη  από το νόμο, όπως είναι  α ίθουσες 

ηλεκτρον ικώ ν  παιγν ίων,  κέντρα όπου απαγορεύετα ι  από το νόμο η 

χορήγηση ο ινοπνευματωδών ποτών σε ανηλίκους. Από τους 

χώ ρους  αυτούς  γίνονται  προσαγωγές ανηλίκων, όπου καλούντα ι  

και οι γονε ίς  τους,  οι οποίο ι ενημερώνοντα ι  σχετ ικά, στους δε 

ανηλ ίκους  απευθύνοντα ι  συστάσεις.  Αντ ίθετα στους ιδ ιοκτήτες  και 

υπ εύθυνους  των προαναφερομένων καταστημάτων, όταν 

δ ιαπ ιστώ νετα ι  α π '  αυτούς δ ιάπραξη αξ ιόπο ινης  πράξης, 

συλλαμβάνοντα ι  και εφαρμόζοντα ι  σε βάρος τους δ ιο ικητ ικά  

μέτρα.

Παράλληλα έχουν  θέσει σε προγράμματα  εφαρμογής και άλλες 

δρ αστη ρ ιό τητες ,  όπως είναι η συνεργασία  με σχολεία, συλλόγους  

γονέων και κηδεμόνω ν κ.λ.π. για την ενημέρωση σε θέματα όχι 

μόνο π αραβατ ικότητας ,  αλλά και ναρκωτικών, αλκοολ ισμού,  

κακοπο ίησης  κ.λ .π, ενώ οι προσπάθε ιες  για την αντ ιμετώπ ιση 

του φ α ινομένου  της επαιτε ίας των ανηλ ίκων στα φανάρια ,  γ ίνεται  

σε συνεργα σ ία  με άλλους φορείς, όπως είναι  ο Εθνικός 

Ο ργαν ισμός  Πρόνο ιας  (Ε.Ο.Π.).

Για τα π α ρ α π ά νω  θέματα υπάρχει  στενή συνεργασ ία  με φορείς 

που ασ χο λούντα ι  με την προστασ ία  του ανηλ ίκου και κυρίως 

φορε ίς ,  όπως για παράδε ιγμα είναι το ινστ ιτούτο υγε ίας του 

πα ιδ ιού ,  και παρέχε ι  εξε ιδ ικευμένες  υπηρεσίες  κο ινω ν ικής  και 

ψ υχολογ ική ς  στήρ ιξης  σε ανηλ ίκους  θύματα σω ματ ικής  και 

σ εξο υα λ ικής  κακοπο ίησης  (w w w .e le sm e .g r ).
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2 .1 .ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Στις 2 Ο κτω βρ ίου  2003, ψηφίστηκε από την Βουλή των Ελλήνων, 

η «Αναμόρ φω ση  της ποιν ικής νομοθεσ ίας  ανηλ ίκων και άλλες 

δ ια τάξε ις» ,  η οποία δ ιαμόρφωσε την ήδη υπάρχουσα νομοθεσ ία .

Η πο ιν ική  ευθύνη του ανηλίκου, δεν π ροσδ ιορ ίζετα ι  ακρ ιβώς αλλά 

καθορ ίζετα ι  από τους κανόνες του ποιν ικού δ ικα ίου ανηλ ίκων. 

Πρόβλημα  επ ίσης  αποτελε ί  το γεγονός  ότι υπάρχουν δ ιαφορές  

από χώρα σε χώρα και για τα όρια ηλ ικ ίας δεν υπάρχε ι  εν ια ία 

ρύθμ ιση (Π ιτσελά  Αγγελ ική, 2002, σελ.132).

Ο ελλην ικό ς  ποιν ικός κώδικας δ ιαχωρίζε ι  τους ανήλ ικους  

π α ρ α β ά τες  ανάλογα  με την ηλικία. Τα άτομα από την ηλ ικ ία των 

οκτώ έως τα δεκατρ ία  χαρακτηρ ίζοντα ι  ως πα ιδ ιά  και τα άτομα 

από δεκατρ ία  έως δεκαοκτώ, έφηβοι.

Τα π α ιδ ιά  θεωρούντα ι  πο ιν ικώς ανεύθυνα  και κατά συνέπε ια  δεν 

δ ια π ρ ά ττο υν  έγκλημα σύμφωνα με τον νόμο και μπορούν  να 

υπ οβ ληθ ούν  μόνο σε αναμορφωτικά  ή θεραπευτ ικά  μέτρα και όχι 

σε π ο ινές  (Π ιτσελά  Αγγελ ική, 2002, σελ. 141-142).

Αν το ά τομο  που έχει εκτελέσε ι  αξ ιόπο ινη  πράξη είναι  κάτω από 

οκτώ χρόνων,  εντάσσετα ι  στην κατηγορ ία  των νηπ ίων,  και το 

πο ιν ικό  δ ίκα ιο  δεν μπορεί  να παρέμβε ι  ούτε με την μορφή μέτρων. 

Τα νήπ ια  δεν υπόκε ιντα ι  στον πο ιν ικό  κώδικα αλλά στην γονική 

μέρ ιμνα ή στην μέρ ιμνα των επ ιτρόπω ν και συνεπώ ς στον αστ ικό 

κώδικα (Π ιτσελά  Αγγελ ική,  2002, σ ε λ .145).

Τα μέτρα που εφαρμόζοντα ι  στα πα ιδ ιά  δεν ε ίναι  για σω φρον ισμό  

αλλά δ ιέπ οντα ι  από τις αρχές της δ ια π α ιδαγώ γησ ης  και της 

θερ απ ε ίας  και συμπ ληρώ νουν  ή α ναπ λη ρώ νο υν  την μέρ ιμνα των 

γονέω ν  (Π ιτσελά  Αγγελ ική,  2002, σ ε λ .146).
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Επειδή ο έφηβος θεωρείτα ι  και δεν θεωρείτα ι  ποιν ικά υπεύθυνος, 

η υπ ευθ υνό τη τα  του δεν εξακριβώνετα ι  μόνο από την ηλικ ία του 

αλλά και την δ ιανοητ ική  και βουλητική ωριμότητα του. Η κρίση και 

η εξέταση  της ευθύνης του, γίνεται από το δ ικαστήρ ιο  για τη 

συγκεκρ ιμένη  πράξη που τέλεσε και στην περ ίπτωση που κριθεί  

υπεύθυνος  μπορούν να εφαρμοσθούν πο ινές  ποιν ικού 

σω φρο ν ισμού  (Π ιτσελά Αγγελ ική, 2002, σελ.149).

Οι π α ιδα γω γ ικ ές  αρχές δεν εγκαταλε ίποντα ι  ούτε και σε αυτή την 

περ ίπτωση,  σε συνάφεια με την βαρύτητα της πράξης του βέβαια. 

Εξάλλου,  το δ ίκα ιο  ανηλ ίκων θεωρείτα ι  δ ίκα ιο πρόνο ιας  παρά 

π ο ιν ικό  δ ίκα ιο  και διέπεται  από τις αρχές της δ ιαπα ιδαγώγησης.

Αν ο έφηβος  κριθεί  ποιν ικά ανεύθυνος έχει την ίδια ποιν ική 

μεταχε ίρ ιση  με τα πα ιδ ιά  και υπόκε ιτα ι  σε αναμορφωτ ικά  ή 

θερ απ ευτ ικά  μέτρα.

Οι νεαρο ί  ενήλ ικες  ή μετέφηβοι που βρ ίσκοντα ι  στην ηλικία 

δεκαοκτώ  με ε ικοσ ιένα,  θεωρούντα ι  ποιν ικά υπεύθυνο ι  και 

ενήλ ικο ι  και η μεταχείρ ιση τους ρυθμίζετα ι  με τις «ε ιδ ικές 

δ ια τά ξε ις  για ανηλ ίκους» του ποιν ικού κώδικα και εφαρμόζετα ι  το 

γεν ικό  πο ιν ικό  δ ίκα ιο  (Πιτσελά Αγγελ ική,  2002, σελ.160).

Για να ορ ιστε ί  ένας δράστης ως ανήλ ικος  ή ενήλ ικος,  έχει 

ιδ ια ί τερη  σημασ ία  η ηλικ ία του κατά τον χρόνο τέλεσης της 

πράξης .  Οι νεαρο ί  ενήλ ικες  δ ικάζοντα ι  από τα τακτ ικά ποιν ικά 

δ ικαστήρ ια .

2.2. Μ ΕΤΑΧΕΙΡ ΙΣΗ  ΤΟΥ ΑΝΗΛΙΚ Ο Υ ΠΑΡΑΒΑΤΗ

Τα ε ίδη των μέτρων που υπάρχουν για την αναμόρφω ση των 

π α ιδ ιώ ν  (6 -12 ετών) που τελούν μία αξ ιόπο ινη  πράξη,  είναι δύο: 

τα ιδρυματ ικά  και τα εξωιδρυματ ικά.
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Ιδρυματ ικό  μέτρο είναι ο εγκλε ισμός του ανηλ ίκου σε κρατικό 

σύστημα  αγωγής,  και για τον οποίο θα μ ιλήσουμε αναλυτ ικά  

παρακάτω . Εξω ιδρυματ ικά  είναι:

• Η επ ίπληξη ,  η οποία θεωρείτα ι  και το πιο ήπιο και συχνό 

μέτρο αλλά η αποτελεσματ ικότητα  του αμφ ισβητε ίτα ι  

εντόνως

• Η ανάθεση της υπεύθυνης επ ιμέλε ιας  στους γονε ίς  ή τους 

κηδεμόνες,  αν υπάρχει  φυσικά κατάλληλο ο ικογενε ιακό  

π ερ ιβά λλον  και εξαρτάται  κυρίως από τον τρόπο που θα το 

δ ιαχε ιρ ισ τε ί  ο επιμελητής ανηλ ίκων κατά τη δ ιάρκε ια  

εφαρμογής  του

• Η ανάθεση  της επ ιμέλε ιας  του ανηλ ίκου σε ε ιδ ικούς 

επ ιμελητές  ανηλίκων, που και αυτή εξαρτάτα ι  από την 

ύπαρξη ή όχι συγγεν ικού ή ο ικογενε ιακού  περ ιβάλλοντος .  

Ένα πρόβλημα  που προκύπτε ι  συχνά από την επ ιβολή 

αυτού του μέτρου είναι ότι ο έλεγχος  του επ ιμελητή  είναι 

εξάμηνος,  χρον ικό  δ ιάστημα που θα έπρεπε να ε ίναι πιο 

συχνό (Χα'ϊλού Ανθοζωή, 1990, σ ε λ .32-33)

Το σύνηθες  π ρόβλημα που αντ ιμετω π ίζουμε  με τα παραπάνω  

μέτρα είναι  ότι  προϋπόθεση για την επ ιβολή τους είναι  η ύπαρξη 

ο ικογενε ιακού  περ ιβάλλοντος .  Επειδή όμως στα πα ιδ ιά  που 

καταλήγουν  στα δ ικαστήρ ια  ανηλ ίκων υπάρχε ι  συνήθω ς απουσία  

ο ικογενε ιακού  περ ιβάλλοντος ,  τα μέτρα καθ ίσταντα ι  αυτομάτως 

εκτός εφαρμογής .

Το μόνο ιδρυματ ικό  μέτρο που βρ ίσκετα ι  σε λε ι τουργ ία  είναι  η 

τοπ οθέτηση  σε κρατ ικό ίδρυμα αγωγής.  Στην Ελλάδα σήμερα 

λ ε ι τουργούν  δύο ιδρύματα ανηλίκων:

1. Το ίδρυμα αγωγής ανηλ ίκων αρρένων Κορυδαλλού,  

δυναμ ικό τη τας  75 παιδ ιών, με ε ισαγωγή ανηλ ίκω ν  15-17 

ετών, στο οποίο λε ιτουργε ί  δημοτ ικό  σχολε ίο ,  σχολή
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ηλεκτροτεχν ιτών  και μηχανοτεχν ιτών αυτοκ ινήτων,  

ξυλουργ ικό  τμήμα, τμήμα ο ικ ιακών σκευών, ο ικοδομ ικό  

και υδραυλικό τμήμα και τμήμα επαγγελματ ικού  

προσανατολ ισμού  σε συνεργασία με τον Ο.Α.Ε .Δ. Τα 

πα ιδ ιά  που έχουν τελε ιώσει  το δημοτ ικό φο ιτούν  στα 

ανάλογα  δημόσια σχολεία του Κορυδαλλού (Χαϊλού 

Ανθοζωή,  1990, σ ελ .37-38).

2. Το ίδρυμα αγωγής ανηλ ίκων αρρένων στο Βόλο, 

δυναμ ικότητας  20 παιδιών, με ε ισαγωγή ανηλ ίκω ν  7-14 

ετών, στο οποίο λε ιτουργε ί  δημοτ ικό.

Για τους ανήλ ικους  έγκλε ιστους υπάρχουν ε ιδ ικές  ρυθμ ίσε ις  

αναφ ορ ικά  με την αγωγή τους (κο ινωνική, φυσική, πνευματ ική  και 

θρ ησκευτ ική ) ,  την εκπαίδευση τους και την ψυχαγωγία  τους 

(Χα ϊλού Α νθοζω ή ,  1990, σ ελ .53).

Η εργασ ία  για τους ανήλ ικους είναι υποχρεωτ ική  ως πηγή 

π αροχής  ο ικονομ ικού  οφέλους από την μία και ως μέσο για την 

κο ινων ική  π ροσαρμογή  τους από την άλλη. Η εργασ ία  θεωρε ίτα ι  

υπ οχρεω τ ική  και καλύπτεται  ως προς τις αμφ ισβητήσε ις  περί 

κα τα να γκα σ τ ική ς  εργασίας, με το επ ιχε ίρημα  ότι η αμο ιβή τους 

είναι  θεσμός  δημοσ ίου δικα ίου και δεν αποτελε ί  αμο ιβή (Χαϊλού 

Ανθοζω ή ,  1990, σ ελ .56-57).

Στο θέμα της επ ικο ινων ίας  του κρατούμενου με το ευρύτερο 

κο ινω ν ικό  π ερ ιβά λλον  , εφαρμόζοντα ι  τα εξής μέτρα:

=>Επισκέψεις, για τις οποίες ισχύουν οι γεν ικές  νομ ικές  δ ιατάξε ις .

=>Η τηλεφ ω ν ική  επ ικο ινων ία

=>Η αλλη λογρ α φ ία ,  στην οποία δεν υπάρχε ι  π ερ ιορ ισμός  αλλά 

υπάρχε ι  έλεγχος  για λόγους ασφαλε ίας

=> 0 1 άδε ιες  (Χα ϊλού Ανθοζωή, 1990, σ ελ .58-60)
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Στην π ερ ίπτω ση  των εξω ϊδρυματ ικών μέτρων υπάρχε ι  συμμετοχή,  

όπως π ροαναφέραμε ,  των ε ιδ ικών επ ιμελητώ ν ανηλ ίκων.  Αυτή η 

«ελεγχόμενη  ελευθερ ία»  των ανηλ ίκων που υποβάλλοντα ι  στα 

α ναμορ φω τ ικά  μέτρα ελέγχεται  από τους ε ιδ ικούς  επ ιμελητές  ώστε 

να ελέγχετα ι  και η αποτελεσματ ικότητα  των μέτρων (Χαϊλού 

Α νθοζω ή,  1990, σελ.69).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ 

ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

3 .1 .Η ΣΥΣΤΑ ΣΗ  ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

Πρόσφατα,  με το ά. 13 του ν. 3387/12.9 .2005 («Κέντρο Μελετών 

Α σ φ ά λε ια ς  (ΚΕ .Μ Ε.Α .)  και άλλες δ ιατάξε ις») ρυθμ ίσθηκε  σε νέα 

και π ερ ισ σό τερ ο  ολοκληρωμένη βάση το θέμα των Τοπικών 

Συμβουλ ίω ν  Πρόληψης  της Παραβατ ικότητας  και του ρόλου που 

μπορε ί  να δ ια δραματ ίσε ι  ο πολίτης στην αντ ιμετώπιση της τοπικής 

π α ρα β α τ ικό τη τα ς .  Χρήσιμο είναι,  λοιπόν, να π αρατεθούν  στη 

συνέχε ια  ορ ισ μένες  ε ισαγωγικές  σκέψεις  για το θέμα αυτό:

Οι τρε ις  βασ ικές  ιδέες που δ ιαπερνούν τον θεσμό των Τοπ ικών 

Συμβουλ ίω ν  Πρόληψης  της Παραβατ ικότητας  είναι:

• Ότ ι  η αντ ιμετώ π ιση  του εγκλήματος  πρέπει  να γ ίνεται  

π ρ ο π ά ντω ν  όχι με καταστολή, όταν δηλ. έχει πλέον συμβε ί  το 

κακό, αλλά με πρόληψη,  και μάλιστα,  ακόμη και σε π ερ ιοχές  με 

με ιωμένη εγκληματ ικό τη τα ·

• Ότι  η π ρόλη ψ η  του εγκλήματος μπορεί  να αφορά τη λήψη 

μέτρων εί τε  για την εξάλειψη των ευκα ιρ ιών που ευνοούν  τη 

δράση του εγκληματ ία  (περ ιστασ ιακή πρόληψη, π.χ τοποθέτηση  

θ ω ρ α κ ισ μ ένη ς  π όρτας  στο σπίτι  μας) , ε ί τε και για την 

κα ταπ ολέμη ση  των κο ινωνικών παραγόντων  που ευνοούν  την 

εξώθηση π ρος  το έγκλημα ορ ισμένων συμπολ ιτών μας, κυρίως 

όσων α νή κο υν  στ ις  λεγάμενες  «ευπαθε ίς»  κο ινων ικές  ομάδες, 

όπως απ οφ υλα κ ισ μ ένο ι ,  ουσ ιοεξαρτημένο ι  ή απεξαρτημένο ι ,  

α λλοδαπ ο ί ,  άνεργο ι ,  πένητες, εγκαταλε ιμμένα  πα ιδ ιά ,  νεαρά
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π αραβατ ικά  άτομα, κακοποιημένες  γυνα ίκες  κ.λπ. (κο ινωνική 

πρόληψη,  π.χ. ηθική και ιατρική στήριξη σε ουσ ιοεξαρτημένους) ·

• Ότ ι  κύρ ιο  ρόλο στην πρόληψη του εγκλήματος  μπορε ί  να 

δ ια δραματ ίσε ι ,  πέρα από την επ ίσημη Πολιτε ία και την Τοπική 

Α υτοδ ιο ίκησ η ,  και ο ίδιος ο πολίτης.  Η συμμετοχή αυτή των 

π ολ ιτώ ν  στην  πρόληψη του εγκλήματος  δεν μπορεί ,  ασφαλώ ς να 

έχει τη μορφή της αυτοδικ ίας ή του «χαφ ιεδ ισμού»,  αφού τέτο ιες  

σ υμ π ερ ιφ ο ρ ές  δεν επ ιτρέποντα ι  σε μια δ ικα ιοκρατούμενη  

κο ινωνία .  Κυρ ίως η συμμετοχή αυτή πραγματώνετα ι  εί τε με τη 

λήψη από τον πολίτη ουσ ιαστ ικών πρω τοβουλ ιώ ν  και μέτρων, 

ώστε  να αποφεύγε ι  -σε ατομικό επ ίπεδο-  τη θυματοπο ίησή  του 

(π.χ. να μην αφήνε ι  την τσάντα του στο κάθισμα του συνοδηγού ή 

στο π ίσω κάθ ισμα όταν οδηγε ί  το αυτοκ ίνητό  του), ε ίτε και με την 

ενεργό  εθελοντ ική  δράση του -σε συλλογ ικό  επ ίπεδο-  για την 

προώ θηση  του έργου ενός Τοπικού Συμβουλ ίου Πρόληψης της 

Π αραβατ ικότη τας .  Ενώ δηλ. η Πολ ιτε ία  χαράσσε ι  τ ις γεν ικές 

κα τευθ ύνσ ε ις  της αντεγκληματ ικής  πολ ιτ ικής,  οι πολ ίτες ,  σε 

σ υνεργα σ ία  με την Τοπική Αυτοδ ιο ίκηση,  την τοπική αστυνομ ία  

και τους κο ινω ν ικούς  φορείς, αναλαμβάνουν  πρω τοβουλ ίες  για την 

εφαρμογή  π ολ ιτ ικώ ν  σε επ ιμέρους περ ιοχές .

Η ιδέα για τη σύσταση Τοπικών Συμβουλ ίων  Πρόληψης  της 

Π α ρ α β α τ ικό τη τα ς  και για ενεργό συμμετοχή του πολ ίτη  στην 

πρόληψη του εγκλήματος  είναι σχετ ικά νέα και εμφα ν ίσθ ηκε  στην 

Ευρώπη και αλλού κατά τη δεκαετ ία  του ’80 τόσο μέσα στους 

κόλπους  του Συμβουλίου της Ευρώπης,  όσο και στις 

π ερ ισ σ ό τερ ες  Ευρωπαϊκές  χώρες, π.χ. Αγγλ ία  και Γαλλία. 

Μάλ ιστα  τα τελευτα ία  χρόνια έχει ιδρυθε ί  ένα Ευρωπαϊκό  Δ ίκτυο 

για Πρόληψη του Εγκλήματος (EUCPN, δηλ. EU Crime Prevent ion  

Network) ,  που συντον ίζε ι  τη δράση των κρατών στον τομέα  αυτόν 

και καθ ιστά  ευρύτερα γνωστές  τις λεγάμενες  «καλές πρακτ ικές»  

που εφ α ρ μ ό ζο υν  δ ιάφορες χώρες  για την πρόληψη της 

π α ρ α β α τ ική ς  συμπ ερ ιφοράς  (Counci l  of  Europe, 2002).
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Μία σημαντ ικότατη  πτυχή της όλης π ροσπάθε ιας  είναι και αυτή 

της κο ινω ν ικής  δ ιαμεσολάβησης,  με την έννο ια  της ανάληψης 

π ρ ω το β ο υλ ιώ ν  από τους Δήμους,  ώστε οι πολ ίτες  που έχουν 

π ρ οβλήματα  γε ιτον ίας  μεταξύ τους (π.χ. δ ιαπληκτ ισμο ί ,  

α μ φ ισ β η τή σ ε ις  δ ικα ιωμάτων κ.λπ.) να μπορούν -προτού 

υπ οβάλο υν  μήνυση ή προτού ζητήσουν  άλλη δικαστ ική 

π ρ οσ τα σ ία -  να απευθύνοντα ι  με συνα ινετ ικές  δ ιαδ ικασ ίες  σε 

κάπο ιο  κο ινά αποδεκτό  πρόσωπο για επ ίλυση των δ ιαφορών 

τους.  Σημε ιώνετα ι  ότι ο θεσμός αυτός της δ ιαμεσολάβησης 

π ροβλέπ ετα ι  ήδη σε ε ισαγγελ ικό  και αστυνομ ικό  επ ίπεδο από το 

ά. 25§4 περ. α ’ του Οργανισμού Δ ικαστηρ ίου  (ν. 1756/1988 - 

πρβλ. και ως προς τους ανηλίκους: ά. 45Α Κώδικα Ποινικής 

Δ ικονο μ ίας )  και, όπως προκύπτε ι  από έρευνες,  τα αποτελέσματα 

τέ το ιω ν  δ ια μεσολα βή σεω ν  είναι ιδ ια ίτερα θετ ικά (ποσοστό 

επ ίλυσ ης  δ ιαφορών σε αστυνομικό  και ε ισαγγελ ικό  επίπεδο: 80%).

Ενόψει  αυτώ ν  των εξελ ίξεων αντ ίστο ιχες  π ρω τοβουλ ίες  έλαβε και 

ο Έ λλη να ς  Νομοθέτης,  αρχικά με τη σύσταση ενός πολυπληθούς 

Συμβουλ ίου  Πρόληψης της Εγκληματ ικότητας  (ν. 1738/1988), που 

όμως δεν μπόρεσε  να λε ιτουργήσε ι ,  και στη συνέχε ια  με τη 

νομοθετ ική  πρόβλεψ η για ίδρυση τοπ ικών Συμβουλ ίων  Πρόληψης 

της Π αραβατ ικό τη τα ς  σε Δήμους και Δ ιαμερ ίσματα  όλης της 

χώ ρας  (ά. 16 ν. 2713/1999 και ΥΑ 3 0 02 /1 /14 -σ τ ’ του Υπουργού 

Δ η μ ό σ ια ς  Τάξης,  ΦΕΚ Β ’ 12 /14.1.2002) καθώς και ενός Κεντρικού 

Σ υμβουλ ίου  στο Υπουργε ίο  Δημόσ ιας Τάξης  (ά. 13 ν. 3387/2005),  

για να συντον ίζε ι  τη δράση των τοπ ικών Συμβουλ ίων.

Οι π ρ ο σ π ά θ ε ιες  για την ενθάρρυνση ίδρυσης  και τον συντον ισμό 

λ ε ι το υ ρ γ ία ς  τοπ ικώ ν Συμβουλ ίων χρονολο γούντα ι  από τον Απρίλ ιο  

2002, οπότε  συστήθηκε  στο Υπουργε ίο  Δ ημόσ ιας  Τάξης μία 

Ομάδα Δ ιο ίκη σ η ς  Έργου υπό τον Καθηγητή Γιάννη Πανούση (ΦΕΚ 

Β ’ 52 1 /2 9 .4 .2 0 0 2  και Β ’ 452 /5 .3 .2004)4 .  Τη σκυτάλη ανέλαβε  από 

τον Σεπ τέμβρ ιο  2004 μία 1 5 μελής Ομάδα Δ ιο ίκησης  Έργου για την 

Πρόληψη της Παραβατ ικότητας,  υπό την ευθύνη του
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υπ ογράφοντος  (ΦΕΚ Β ’ 323/30.8.2004).  Στην Ομάδα αυτή, η 

οποία τον Νοέμβρ ιο  2005 μετεξελ ίχθηκε σε ένα 11 μελές Κεντρικό 

Συμβούλ ιο  Πρόληψης  της Παραβατ ικότητας  (ά. 13 ν. 3387/  2005), 

ανατέθηκε  ως αποστολή να προωθήσε ι  τη σύσταση Τοπικών 

Συμβουλ ίω ν  σε βασικούς Δήμους της χώρας. Ηδη προετο ιμάσθηκε  

το ανά χε ίρας  λεπτομερές  αλλά και εύκολο στη χρήση του 

Εγχε ιρ ίδ ιο ,  με (Σακκαλή ):

• οδηγ ίες  για τη σύσταση και λε ιτουργ ία  τοπ ικών Συμβουλ ίων,

• σ υμβο υλές  στους  πολίτες για το πώς να απ οφ εύγουν  τη 

θυμα τοπ ο ίησή  τους,

• καταγραφή χρήσ ιμω ν  δ ιευθύνσεων και τηλεφώ νω ν για έγκαιρη 

επ ίλυση π ροβλημάτω ν  που μπορούν να οδηγήσουν  στην 

π α ρ α β α τ ικό τη τα  (π.χ. κέντρα και σ υμβουλευτ ικο ί  σταθμο ί  για 

αντ ιμετώ π ιση  της ουσιοεξάρτησης) ,  καθώς και

• σ υγκεκρ ιμένες  ιδέες και προτάσε ις  για τις π αρεμβά σε ις  στις 

οπο ίες  μπορούν  να προβαίνουν τα τοπικά Συμβούλ ια ,  ώστε να 

με ιώσουν,  κατά το δυνατόν, την π αραβατ ικό τη τα  στ ις  περ ιοχές  

τους.

Για την καλύτερη λε ιτουργ ία  των Τοπ ικώ ν  Συμβουλ ίω ν  χρήσιμο 

είναι  να επ ιτευχθε ί  μια συνεχής επ ικο ινων ία  τους με την 

Κο ινων ική  Υ π ηρεσ ία  του κάθε Δήμου και να ορ ισθε ί  από την εν 

λόγω Υ π ηρεσ ία  κάποιος κοινωνικός λε ιτουργός,  κο ινω ν ιολόγος  ή 

ψυχολόγος  (συνήθω ς ονομάζεται  «εμψυχωτής»)  ως σύνδεσμός 

της με το τοπ ικό  Συμβούλιο . Ο ε ιδ ικός  αυτός επ ισ τήμονας  (κατά 

π ροτ ίμηση  κάπο ιος  που ασχολε ίτα ι  στην Κο ινωνική  Υπηρεσ ία  με 

τ ις «ευπ αθε ίς  ομάδες» της περιοχής,  έστω και εναλλάξ  με άλλα 

καθήκοντα ,  δηλ. προστασία  ηλ ικ ιωμένων,  αναπ ήρω ν και 

ο ικο γένε ιας  πα ιδ ιού )  θα έχει ως αποστολή του (Πανούση , 1993):

•αφενός  να παρακολουθε ί  τη γεν ική ε ικόνα της 

μ ικρο εγκλη μα τ ικό τη τα ς  / π αραβατ ικότητας  στην περ ιοχή  του και
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να θέτε ι  υπόψη του Συμβουλίου τα κοινωνικά εκε ίνα προβλήματα  

που χρήζουν  άμεσης αντ ιμετώπισης,  ώστε να μην οδηγήσουν  σε 

π αρ α β α τ ικό τη τα  (π.χ. περ ιοχές  με εγκαταλε ιμμένα  ή 

κακοπο ιημένα  πα ιδ ιά  σε κάποιες ο ικογένε ιες) ,  και

•αφετέρου να μεριμνά για την υλοποίηση των αποφάσεω ν του 

Τοπ ικού  Συμβουλ ίου ,  σε συνεργασία με τις Δημοτ ικές  Αρχές.

Εξάλλου,  το ίδιο το Τοπικό Συμβούλ ιο  θα έχει ως βασικό του έργο 

να π ρ ο χω ρ ε ί  σε μια αντ ιμετώπιση αυτών των π ροβλημάτω ν  με 

μεθόδους  κο ινων ικής  πρόληψης, χωρίς  δηλ. μηνύσεις  και χωρίς 

γεν ικότερη  εμπλοκή της Ποινικής Δ ικα ιοσύνης.  Προς τον σκοπό 

αυτό απ α ιτε ί τα ι  να ενεργεί  το Τοπικό Συμβούλιο  σε συνεννόηση 

με την Κο ινων ική  Υπηρεσία του Δήμου, τις αστυνομ ικές  και 

ε ισ αγγελ ικ ές  αρχές (όταν αυτές ενεργούν,  όπως σημε ιώ θηκε  ήδη 

πιο πάνω, για εξωδικαστηρ ιακή επ ίλυση δ ιαφορών),  συλλόγους 

γονέων, θ εραπ ευτ ικές  κοινότητες και φορείς για την πρόληψη των 

ναρ κω τ ικώ ν  ουσιών, γραφεία ΟΑΕΔ, ομοε ιδή Συμβούλ ια  άλλων 

(όμορων)  Δήμων,  Δ ικηγορ ικούς Συλλόγους, Πανεπ ιστημ ιακά  

Τμήματα  κ.λπ. Μάλιστα,  εκπρόσωποι αυτών των φορέων ή και 

πολ ίτες  με ε ιδ ικές  γνώσεις σ ’ αυτά τα θέματα μπορούν να 

απ ο τελέσ ο υν  τα μέλη ενός τέτοιου Τοπικού Συμβουλ ίου,  που κατά 

νόμο κυμα ίνοντα ι  από 5 έως 11.

Κοντά στον προαναφερθέντα  ε ιδ ικό επ ιστήμονα,  τον «εμψυχωτή»,  

θα μ π ορούσε  να δημ ιουργηθε ί  μια ολόκληρη ομάδα εθελοντών 

που θα λε ι τουργούν  επί καθημερ ινής  βάσεως ως αποδέκτες  

π λη ρ ο φ ο ρ ιώ ν  για προβλήματα π αραβατ ικό τη τα ς  με κο ινωνικές  

π ρ ο εκ τά σ ε ις  (π.χ. προβλήματα σχολ ικής  και ε ξω σχολ ικής  βίας) 

και που θα προσπαθούν  να επ ιλύσουν  τα π ροβλήματα  αυτά με 

συνα ινε τ ικό  τρόπο. Ορισμένοι  από αυτούς τους εθελοντές  θα 

μπ ορούσα ν  να βοηθούν,  ανάλογα με την επ αγγελματ ική  τους 

ε ξε ιδ ίκευση  και εμπειρ ία (π.χ. ψυχολόγο ι)  ως σύμβουλο ι  των 

μαθητών  και γονέων στα σχολεία για τυχόν π ροβλήματα  στις 

γονε ϊκές  σχέσε ις ,  ως «δ ιαμεσολαβητές»  σε αστυνομ ικά  τμήματα
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(π.χ. π ρώ ην  δ ικαστ ικο ί  λε ιτουργοί)  για την επ ίτευξη προσέγγ ισης  

δράστη  και θύματος (κυρίως όσον αφορά τα κατ ’ έγκληση 

δ ιω κόμενα  εγκλήματα) ,  ως «επόπτες» των εξωτερ ικώ ν  χώρων στα 

σχολε ία .  Ευνόητο είναι ότι τέτοιου ε ίδους πρω τοβουλ ίες  μπορούν 

να χρ η μ α το δ ο τη θ ο ύν  και από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσ ιο  

κο ινο τ ικώ ν  προγραμμάτω ν  για τον κο ινων ικό  αποκλε ισμό.  

Μάλ ιστα  υπάρχουν  ε ιδ ικο ί  επ ιστήμονες  που δέχονται  να 

κα ταρτ ίσ ουν  τη σχετ ική πρόταση και να π ληρω θο ύν  μόνον εφόσον 

εγκρ ιθε ί  το π ρόγραμμα εξεύρεση εργασ ίας  νεαρών ανέργων ή και 

απ ο φ υλα κ ιζο μένω ν ,  ως δ ιοργανωτές  εκδηλώ σεων για 

κα ταπ ολέμη ση  της ξενοφοβίας (π.χ. δ ιοργάνω ση ενός φεστ ιβάλ 

λα ϊκώ ν  χορώ ν και μουσικής από περ ισσότερες  γε ιτον ικές  χώρες) 

κ.λπ. Μ π ορούν  επ ίσης οι Δήμοι να π ρ οω θή σ ουν  π ρογράμματα  για 

τη στήρ ιξη  ο ικογενε ιών  και παιδ ιών που έχουν εμπλακε ί  στην 

π ερ ιπ έτε ια  των ουσιών (Δήμος Ζωγράφου) ,  για τη λε ιτουργ ία  

κέντρου νέων ευκα ιρ ιών  και υποστήρ ιξης  γυνα ικών - ιδ ίως 

κ α κο π ο ιη μ ένω ν -  (Δήμος Αιγάλεω),  καθώς και για την απασχόληση 

ε ιδ ικού  π α ιδο ψ υχο λόγου  στα σχολεία (Δήμος Αγ ίων  Αναργύρων) .

Αξ ίζε ι  να σημε ιω θε ί  ότι χάρη στις επαφές  της προαναφερθε ίσας  

Ομάδας  Δ ιο ίκησ η ς  Έργου με δ ιάφορους Δήμους,  ήδη άρχ ισαν να 

λ ε ι το υ ρ γ ο ύ ν  με ουσ ιαστ ικό  τρόπο τοπ ικά  Συμβούλ ια  στα επτά 

δ ια μερ ίσ μ α τα  της Αθήνας (Απόφαση Δημάρχου  από 18.10.2005) 

και στον Πειραιά, ενώ αξ ιόλογη δράση συνέχ ισαν να 

π α ρ ο υ σ ιά ζο υ ν  και άλλοι  σημαντ ικο ί  Δήμο ι ,  όπως αυτο ί  της 

Η λ ιούπ ολης ,  του Κορυδαλλού,  της Αγ ίας  Βαρβάρας κ.λπ. Σε 

ομ ιλ ίες ,  μάλιστα, που έγ ιναν κατά κα ιρούς  στον Πειραιά, την 

Καλαμάτα ,  στη Σχολή Εθνικής Α σ φ ά λε ια ς  της Ελληνικής 

Α σ τυ ν ο μ ία ς  κ.α. αναπτύχθηκε  ιδ ια ίτερα η ανάγκη επέκτασης  της 

λ ε ι το υ ρ γ ία ς  των τοπ ικών Συμβουλ ίων και στην υπόλο ιπη χώρα, με 

π α ρ ά λλη λη  ευα ισθητοπ ο ίηση  των εκε ί  τοπ ικώ ν  κοινωνιών,  ώστε 

να γ ίνε ι  ενεργότερη  η συμμετοχή των πολ ιτώ ν  στην πρόληψη του 

εγ κλή μ α το ς  και να εμπεδω θε ί  έτσι με ουσ ια στ ικότερ ο  τρόπο το 

α ίσθημα  ασφάλε ιας ,  που προφανώς απ οτελε ί  βασική προϋπόθεση
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για να απ ολα ύσ ουμε  οποιοδήποτε από τα θεμελ ιώδη δ ικα ιώματα 

μας, αλλά και για να έχουμε μια καλύτερη πο ιότητα  ζωής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 ΟΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

Με το νέο Κώδικα Δήμων και Κο ινοτήτων (άρθρο 84) ε ισάγετα ι  

ένας νέος και κα ινοτόμος θεσμός για την πρόληψη της 

εγκλημ α τ ικό τη τα ς  σε τοπικό επ ίπεδο. Τα Τοπ ικά  Συμβούλια 

Πρόληψης της Παραβατ ικότητας (ΤΟ.Σ .Π .ΠΑ.) ,  μπορούν να 

αναλάβουν  τις παρακάτω επ ιμέρους δράσεις:

1. Την καταγραφή και μελέτη της εγκληματ ικό τη τας  στην 

πραγματ ική  της δ ιάσταση στο πλαίσ ιο των Δήμων.

2. Την ευα ισθητοπο ίηση  και την ενεργό συμμετοχή των 

κο ινω ν ικώ ν φορέων και των πολ ιτών σε π ρογράμματα  πρόληψης.

3. Την πλα ισ ίωση και το συντον ισμό π ρω τοβουλ ιώ ν  άλλων 

κο ινω ν ικώ ν  φορέων που στοχεύουν στην πρόληψη.

4. Τη συνδρομή  στο κοινωνικό έργο της αστυνομίας.

5. Την π ρόταση της δημ ιουργ ίας  κέντρων βοήθειας, αρωγής και 

π λη ρ ο φ ό ρ η σ η ς  για τα θύματα εγκληματ ικών πράξεων.

6. Την ανάπτυξη  της κο ινοτ ικής δ ιαμεσολάβησης  και την 

εμπ έδω ση της κο ινωνικής αλληλεγγύης.

7. Την εκπόνηση και εφαρμογή π ρογραμμάτω ν  παροχής 

κο ινω φ ελούς  εργασίας.

8. Την υποβολή προτάσεων προς τους αρμόδ ιους  φορείς 

(Περ ιφέρε ια ,  Νομαρχία, ΥΠΕΧΩΔΕ) για την αναβάθμ ιση 

ορ ισμένω ν  περ ιοχών, που π αρουσ ιά ζουν  π ροβλήματα  

π α ραβατ ικό τη τα ς .

9. Την  κατάστρω ση προγραμμάτω ν πρόληψης,  σχετ ικά  με ε ιδ ικές 

μορφές  π α ρ αβατ ικής -εγκληματ ικής  συμπερ ιφοράς ,  όπως η 

σχολ ική  και εξωσχολ ική  βία, η χρήση ναρκωτ ικών,  η κακοπο ίηση 

και η εκμετάλλευσ η  ανηλίκων.
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Μέσα από τις παραπάνω δράσεις  και λε ι τουργ ίες  των Τοπικών 

Σ υμβουλ ίω ν  Πρόληψης της Παραβατ ικότητας,  οι Δήμοι  της Χώρας 

μπορούν  να καταστούν οι φυσικο ί  χώροι δ ιαχε ίρ ισης  και 

π ρόλη ψ η ς  της μ ικρομεσαίας εγκληματ ικότητας  και να συμβάλλουν 

στην εμπ έδω σ η  της ασφαλε ίας  του πολ ίτη  στην καθημερ ινή  του 

ζωή, ως βασ ικό όρο της πο ιότητας ζωής.

4.1. ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΠΡΟΛΗΨ ΗΣ ΤΗΣ 

Π ΑΡΑ ΒΑΤΙΚΟ ΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Τα Τοπ ικά  Συμβούλ ια  Πρόληψης Π αραβατ ικότητας  είναι  εκείνα 

που εσ τ ιά ζο υν  τη δράση τους στην πρόληψη του εγκλήματος  και 

της παραβατ ικότητα ς .  Έχουν προληπτ ικό ,  συμβουλευτ ικό  και 

ενημ ερ ω τ ικό  χαρακτήρα  που επ ικεντρώνετα ι  στη μείωση του 

α ισ θή μα το ς  φόβου των πολ ιτών αλλά και στη μείωση των 

ευκα ιρ ιώ ν  που ευνοούν τη δράση του εγκληματ ία  και παραβάτη.

Για π αρ ά δε ιγμα  όταν δ ιαπραχθε ί  ένα π αράπτω μα από κάποιον 

ανήλ ικο  παραβάτη  τα τοπικά συμβούλ ια  οφε ίλουν με τους 

κα τά λλη λους  ανθρώπους,  ψυχολόγους κυρίως να π ροσφέρουν  σε 

αυτόν  την κατάλληλη αγωγή και κο ινωνική υποστήρ ιξη  

π ρ οκε ιμ ένου  να επανενταχθε ί  ομαλά στην κοινωνία. Επ ιπλέον για 

τους ενήλ ικ ες  παραβάτες ,  η πολιτ ική των τοπ ικών συμβουλ ίων  

στοχεύε ι  στον σωφρονισμό,  την αποασυλοπο ίηση ,  και την 

κο ινων ική  επ ανένταξή  τους.

Αν η κατάσταση  του ανηλίκου απαιτε ί  ιδ ια ίτερη μεταχε ίρ ιση ,  ιδίως 

αν πάσχε ι  από ψυχική ασθένε ια  ή τελε ί  σε νοσηρή δ ια τάραξη των 

π νευμ α τ ικώ ν  του λε ι τουργ ιών  ή από οργαν ική  νόσο ή κατάσταση 

που του δημ ιο υργε ί  σοβαρή σωματική δυσλε ιτουργ ία  ή του έχει 

γίνε ι  έξη ή χρήση ο ινοπνευματωδώ ν ποτών ή ναρκω τ ικώ ν  ουσιών 

και δεν μπορε ί  να την αποβάλλε ι  με τ ις δ ικές του δυνάμε ις  ή
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εμφαν ίζε ι  ανώμαλη καθυστέρηση στην πνευματ ική  και την ηθική 

του ανάπτυξη,  τα τοπικά συμβούλια οφε ίλουν να θέσουν το θέμα 

στον αρμόδ ιο  δ ικαστή προκειμένου αν αποφασ ίσουν  :

α) την ανάθεση της επ ιμέλε ιας  του ανηλ ίκου στους γονε ίς  ,στους 

επ ιτρόπ ους  του ή στην ανάδοχη ο ικογένε ια

β) την ανάθεση της επ ιμέλε ιας του ανηλ ίκου σε π ροστατευτ ικές  

ε τα ιρε ίες  ή σε επ ιμελητές  ανηλίκων

γ) την παρακολούθηση συμβουλευτ ικού  θεραπευτ ικού  

π ρ ογρά μματο ς  από τον ανήλικο

δ) την παραπομπή του ανηλίκου σε θεραπευτ ικό  άλλο κατάλληλο 

κατάστημα

Τα θεραπευτ ικά  μέτρα οφείλουν να δ ιατάσσοντα ι  έπε ιτα  από 

π ροηγούμενη  δ ιάγνωση και γνωμοδότηση από εξε ιδ ικευμένη  

ομάδα ιατρών, Ψυχολόγων και Κο ινωνικών Λ ε ιτουργώ ν -  Κ.Δ.Α.Υ.

Η ευα ισ θ ητοπ ο ίη ση  των δημοτών αποτελε ί  άμεση π ροτερα ιό τητα  

των Συμβουλ ίων.  Η δ ιαρκής και συνεπής παρουσ ία  των μελών 

στ ις  κλήσεις  των πολ ιτών είναι απαρα ίτητη  για την εύρυθμη 

λε ι τουργ ία  των συμβουλ ίων.  Πρέπει να γίνει  γνωστό ότι τα μέλη 

των Συμβουλ ίω ν  έχουν επ ιλεγε ί  βάσει  της ιδ ιό τητάς  τους και 

έχουν  άμεση και πλήρη γνώση του αντ ικε ιμένου.

Η συμμετοχή  των πολ ιτών στην προσπάθε ια  του Δήμου Αθηνα ίων 

για την πρόληψη του εγκλήματος κρίνεται  απαρα ίτητη ,  αφού οι 

ίδ ιο ι οι πολ ίτες  χρε ιάζετα ι  σε πολλές περ ιπτώ σε ις  να μερ ιμνούν 

για την π ροφύλαξη  τους, ώστε να ελαττώνετα ι  η περ ίπτωση 

θ υ μα τοπ ο ιήσ ής  τους, αλλά και να λε ι τουργούν  σε σ υλλογ ικό  και 

συμμετοχ ικό  επ ίπεδο  λαμβάνοντας  μέρος στ ις  δράσε ις  που 

εκπ ονούντα ι  από τα Τοπικά Συμβούλ ια  Πρόληψης

Π αραβατ ικότη τας .  Σε καμία περ ίπτωση δεν πρέπε ι  να δίνετα ι  η 

ιδέα στους συμμετέχοντες  ότι ασκούν εξουσ ία,  έχουν δ ικα ιώματα  

α υ το δ ικ ίας  ή ότι  λε ιτουργούν κάτω από την έννο ια  του 

"χαφ ιεδ ισμού" !
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Ο νέος Κώδικας  Δήμων και Κοινοτήτων με το άρθρο 84 ορίζε ι  τη 

λε ι τουργ ία  των ανωτέρω Συμβουλ ίων σύμφωνα με τον Ν. 

2713 /1999  "Υπηρεσ ία  Εσωτερ ικών υποθέσεων της Ελληνικής 

Α σ τυνομ ίας  και άλλες  Δ ιατάξε ις"  και το άρθρο 16.

Το κάθε Τοπ ικό  Συμβούλιο Πρόληψης Π αραβατ ικότητας  

αναλαμβάνε ι  ορ ισμένες  δραστηρ ιότητες  για τη δ ιεξαγωγή, 

ανάπτυξη  και προβολή  του έργου του που είναι οι ακόλουθες :

Καθ ιέρωση ημερ ίδων  από τα μέλη των Το .Σ .Π .ΠΑ. με αφορμή τις 

Δ ιεθνε ίς  Ημέρες  σχετ ικές με την π αραβατ ικότητα  και την 

εγκληματ ικό τη τα .

Ανταλλαγή  ενημερωτ ικού  εγγράφου για θέματα τεχνογνω σ ίας  

μεταξύ των όμορων Συμβουλ ίων Π αραβατ ικότη τας  που 

λε ι τουργούν  ανά την επικράτε ια .

Σε συνεργα σ ία  με τη Διεύθυνση Κο ινων ικής  Μέρ ιμνας  και με το 

τμήμα Κο ινω ν ικής  Υποστήρ ιξης Σχολε ίων τα μέλη του κάθε 

Το .Σ .Π .ΠΑ. δραστηρ ιοπο ιούντα ι  για τη δημ ιουργ ία  ενός 

ενημερω τ ικού  φυλλαδ ίου για παιδιά κατά της π αραβατ ικότητα ς  

σ υνδυάζοντα ς  συμβουλές  για την προφύλαξή τους από τους 

καθ ημερ ινούς  κ ινδύνους εντός και εκτός σχολ ικού χώρου.

Προβολή των Το.Σ .Π .ΠΑ. μέσω τηλεοπτ ικώ ν  και ραδ ιοφων ικώ ν 

μηνυμάτω ν  και γνωστοπο ίηση  της ύπαρξής τους στο ευρύ κοινό 

των δημοτών.

Η προβολή  των Το.Σ.Π.ΠΑ. από τα μέσα μαζ ικής ενημέρω σ ης  θα 

μπορούσε  να ακολουθε ίτα ι  από ένα ενδε ικτ ικό  σήμα αναγνώ ρ ισης  

των Συμβουλ ίω ν  όπως συμβαίνε ι  σε αντ ίσ το ιχες  π ερ ιπ τώ σ ε ις  στο 

εξωτερ ικό .

Σε συνεργα σ ία  με τις Επιτροπές Εθελοντ ισμού  του Δήμου 

Α θηνα ίω ν  δ ίνετα ι  η δυνατότητα στους  δημότες  να έλθουν  σε 

επαφή με τους υπεύθυνους του Το .Σ .Π .ΠΑ. κάθε δ ιαμερ ίσματος ,
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ώστε να μπορούν να συμμετάσχουν στα π ρογράμματα  και στις 

δράσε ις  του κάθε Το.Σ.Π.ΠΑ. Τα Συμβούλια με τη σε ιρά τους θα 

μπορούν  να παρέχουν π ιστοπο ιητ ικά  συμμετοχής  σε όσους 

επ ιθυμούν  εθελοντ ικά  να εν ισχύσουν το έργο και τ ις δράσε ις  των 

Το .Σ .Π .ΠΑ.

Δημ ιουργ ία  μηνια ίου ενημερωτικού φύλλου από τα Το .Σ .Π .ΠΑ. του 

κάθε δημοτ ικού  δ ιαμερ ίσματος  με αναφορές  σε π α ρα β α τ ικ ές  και 

ε γκλημ α τ ικ ές  συμπερ ιφορές  που δ ιεπράχθησαν  στο κάθε 

δ ιαμέρ ισμα ,  ύστερα από ενημέρωσή τους από τα τοπικά 

Α σ τυ νο μ ικά  Τμήματα μέσω δελτίου τύπου αλλά και τα 

π ρ οβ λήμ α τα  που οι ίδιοι κατέγραψαν. Παράλληλα,  εμπερ ιέχοντα ι  

σ υμβο υλές  πρόληψης  για τους δημότες  του κάθε δ ιαμερ ίσματος  

και σχετ ικές  πληροφορ ίες  με τηλέφωνα και δ ιευθύνσε ις .  

Εφ ιστούμε  την προσοχή τους για τα ήδη υπάρχοντα  προβλήματα  

αλλά και μέσω των φυλλαδ ίων ενημερώ νουμε  και για τ ις νέες 

εγκλημ α τ ικ ές  τάσεις  που παρατηρούντα ι  π.χ. δημ ιουργ ία  

σ υμμορ ίας  ανηλ ίκων σε κάποια γε ιτον ιά  ή σχολε ίο  που δεν 

αν τ ιμ ε τώ π ιζε  έως τώρα το συγκεκρ ιμένο  πρόβλημα.  Το 

ενημ ερ ω τ ικό  αυτό φύλλο θα δ ιατ ίθεται  από τα Δ ιαμερ ίσματα  .

Σύνδεση των επ ιμέρους δ ιαμερ ισμάτων τόσο με τη Δημοτ ική  

Α σ τυ νο μ ία  όσο και με τα Αστυνομ ικά τμήματα της κάθε περ ιοχής  

για καθημερ ινή  ενημέρωση και επ ικο ινων ία  των μελών για ένα 

εύστοχο  σχέδ ιο  δράσης των Συμβουλ ίων και επαρκής  ενημέρωση 

των π ολ ιτώ ν  του κάθε δ ιαμερ ίσματος.

Είναι  αναγκα ία  η επ ικο ινωνία  όλων των Το .Σ .Π .ΠΑ .  του Δήμου 

Α θ η ν α ίω ν  μεταξύ τους και με εκείνα της π ερ ιφ έρε ιας  καθώς 

επ ίσης  και με τα κατά τόπους Α σ τυνομ ικά  Τμήματα  και τη 

Δ ημοτ ική  Αστυνομ ία .  Έτσι λο ιπόν κρίνεται  απ αρα ίτη τη  η 

δη μ ιο υργ ία  μ ίας ηλεκτρον ικής  δ ιεύθυνσης  απ οκλε ισ τ ικά  για το 

Το .Σ .Π .Π Α .  του κάθε δ ιαμερ ίσματος.
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Καθ ιέρω ση επ ισκέψεων των μελών Το.Σ.Π.ΠΑ. σε σχολε ία  το 

μήνα σε κέντρα ηλ ικ ιωμένων, λέσχες φιλίας, τοπικούς συλλόγους 

όπου ενημερώ νουν  και ενημερώνοντα ι  για τυχόν παραβατ ικές  

συμπερ ιφορές ,  αναπαράγουν βίντεο με θεματ ικές  που 

αναφέροντα ι  ξεχωριστά  στην κάθε ομάδα στόχου αναφέροντας  και 

τα ανάλογα  προστατευτ ικά  μέτρα. Ο ρόλος τους είναι 

σ υμ βο υλευτ ικό ς  και καθοδηγητ ικός, ενώ παράλληλα 

δη μ ιουργούντα ι  οι προϋποθέσε ις  για την αφύπνιση του 

α ισ θή μα το ς  ασφάλε ιας  και εμπ ιστοσύνης στ ις  Δημοτ ικές  και 

Α σ τυ νο μ ικ ές  αρχές.

Τα Τοπ ικά  Συμβούλ ια  Πρόληψης Παραβατ ικότητας  σε συνεργασία  

με τοπ ικούς,  σχολ ικούς συλλόγους κ.ά. θα δύναντα ι  να 

π ρ α γμ α το π ο ιή σ ο υν  θεατρικές, μουσικές εκδηλώ σε ις  κ.ά. με 

αφορμή θεματ ικές  ενότητες που σχετ ίζοντα ι  με την 

π α ρ α β α τ ικό τη τα  όπως οι προαναφερθε ίσες  παγκόσμ ιες  ημέρες, 

καλώ ντας  να συμμετάσχουν  άτομα όλων των ηλικ ιών.

Σύσταση και συντον ισμός δικτύου εθελοντών - στελεχών 

π ρ ό λη ψ η ς  σε κάθε Το.Σ.Π.ΠΑ. κατά τομείς  όπως:

- Οδική συμπερ ιφορά

- Παραβατ ική  συμπερ ιφορά

- Σχολική και εξωσχολ ική  βία

- Χρήση ναρκω τ ικώ ν

- Κακοπο ίηση ,  εκμετάλλευση ανηλ ίκων

- Κακοπο ίηση ,  εκμετάλλευση γυνα ικών
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 : ΤΑ ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ 

ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ

Η Α ιτω λο α κα ρ να ν ία  (επίσημη ονομασία:  Νομός Α ιτωλ ίας  και

Α καρναν ίας )  ε ίνα ι  ένας από τους πενήντα  ένα νομούς της 

Ελλάδας. Βρ ίσκετα ι  στο δυτικό μέρος της Ελλάδας. Ο νομός είναι 

μια ένωση της Α ιτωλ ίας  και της Ακαρναν ίας .  Πρωτεύουσά της 

είναι για ισ τορ ικούς  λόγους το Μεσολόγγι  και μεγαλύτερη πόλη και 

ο ικονομ ικό  κέντρο το Αγρίν ιο. Ά λ λ ε ς  σημαντ ικές  πόλε ις  είναι η 

Ναύπακτος,  το Α ιτωλικό ,  η Αμφιλοχ ία ,  η Βόνιτσα, ο Ασ τα κός  και 

το Θέρμο. Η περ ιοχή είναι συνδεδεμένη από το 2004 με την 

Πελοπόννησο  μέσω της γέφυρας Ρ ίου-Αντ ιρ ίου ,  ενώ συνεχ ίζε ι  να 

λε ι τουργε ί ,  στην ίδια περιοχή, η σύνδεση με πορθμε ίο  (φέρρυ 

μπωτ). Οι νομο ί  που την περ ιβάλλουν είναι  αυτο ί  της Άρτας  στην 

Ήπε ιρο ,  της Καρδ ίτσας στην Θεσσαλία,  της Ευρυταν ίας  στα 

βορε ιοα νατολ ικά  και της Φωκίδας στα ανατολ ικά .  Τα 

σ η μαντ ικό τερα  λ ιμάν ια  του νομού είναι  τα λ ιμάν ια  του 

Α σ τα κο ύ ,τη ς  Ναυπάκτου,  της Αμφ ιλοχ ίας  και της Βόν ιτσας.  Είναι 

ο μεγαλύτερος  νομός στην Ελλάδα.

Το ορε ινό  σ το ιχε ίο  κυριαρχεί  στο νομό. Τα νοτ ιοδυτ ικά  παράλ ια  

χα ρα κτηρ ίζο ντα ι  απ' την παρουσ ία  λ ιμνοθαλασσώ ν,  με 

γνω σ τό τερες  αυτές  του Μεσολογγ ίου και του Α ιτωλ ικού .  Ο 

επ ιμη κέσ τερ ο ς  και κύριος ποταμός είναι ο Α χελώ ος  ο οποίος 

καταλήγε ι  σε δέλτα στα νοτ ιοδυτ ικά,  ενώ η μεγαλύτερη λίμνη η 

Τρ ιχω ν ίδα ,  η οποία  είναι και η μεγαλύτερη λ ίμνη της Ελλάδας (97 

τ.χ .).  Στο Νομό υπάρχουν και οι λ ίμνες: Αμβρακ ία ,  Λυσ ιμαχ ία ,  

Ο ζερός και οι τεχνητές  λ ίμνες του Καστρακ ίου,  των Κρεμαστών 

και Στράτου.  Εκτός του Αχελώου, το Νομό δ ιαρρέουν  και οι 

ποταμο ί :  Εύηνος,  Ίναχος και Μόρνος (στα σύνορα με το νομό 

Φ ωκ ίδας  κατά την αρχα ιότητα έφερε το όνομα Δάφνος) .  Τα βουνά
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της Α ι τω λο ακαρναν ίας  περ ιλαμβάνουν  το Πανα ιτωλ ικό  στα 

βορε ιοα νατολ ικά ,  Ακαρναν ικά όρη στα δυτικά, Βορε ιοδυτ ικά  τα 

Όρη Βάλτου,  στα νότια το όρος Αράκυνθος,  Νοτ ιοανατολ ικά  τα 

Όρη Ν αυπ ακτ ίας  γνωστά και ως Κράβαρα και τέλος ανάμεσα στα 

Ναυπάκτ ια  Όρη και το Παναιτωλικό Όρος και χωρίς  να 

δ ια κόπ τετα ι  ο ορε ινός όγκος βρ ίσκοντα ι  τα Όρη Λ ιδωρικ ίου

Το κλίμα της ποικ ίλε ι  από θερμά καλοκα ίρ ια  με πολλή υγρασία  σε 

ήπ ιους  χε ιμ ώ νες  στις χαμηλού υψομέτρου περ ιοχές .  Κρύοι 

χε ιμώ νες  κυρ ιαρχούν  στ ις ορε ινές περιοχές, ενώ σε ακόμα 

μεγαλύτερα  υψόμετρα,  τα καλοκαίρ ια  είναι δροσερά και χ ιόνια 

καθώς και κρύος καιρός χαρακτηρ ίζουν  τους χε ιμερ ινούς  μήνες.

Η ο ικο νομ ία  του νομού είναι κυρ ίως αγροτοκτηνοτροφ ική ,  με 

μεγάλη π αραγω γή  κυρίως στις νότ ιες περιοχές. Είναι μια απ' τις 

κύρ ιες  καπ νοπ αραγω γ ικές  περ ιοχές  της χώρας,  ενώ

καλλ ιεργο ύντα ι  ακόμα ρύζι, όσπρια, δημητρ ιακά,  ελιές.  Στα 

νο τ ιοδυτ ικά  παράλ ια  λε ι τουργούν  ιχθυοκαλλ ιέργε ιες ,  ενώ

υπ άρχουν  και μεγάλες αλυκές ε ιδ ικά στην περ ιοχή του 

Μ εσσολογ ίου .  Στον τομέα της κτηνοτροφ ίας ο νομός κατέχε ι  μια 

από τις υψ ηλότερες  θέσεις στην εγχώρια παραγωγή χο ιρ ινού 

κρέατος  με σύγχρονες  μονάδες στην περιοχή της Βόν ιτσας και του 

Αστακού .  Α ρκετο ί  κάτοικο ι των ορε ινών π ερ ιοχώ ν κυρίως 

α σ χο λούντα ι  με την εκτροφή α ιγοπροβάτω ν κατά τον 

π α ρ α δ ο σ ια κ ό  τρόπο καθώς στα μέρη αυτά έχει σ ταματήσε ι  

εν τελώ ς  η όπο ια  αγροτ ική δραστηρ ιότητα .  Στην Ορεινή Ναυπακτ ία  

τα τελευτα ία  χρόν ια  με Ευρωπαϊκές  επ ιχορηγήσε ις  αναπτύσσετα ι  

η εκτροφή βο ϊδώ ν  ελευθέρας βοσκής.

Έ νας  νέος  θεσμός  μπαίνει  σε εφαρμογή στο χώρο της Τοπ ικής  

Α υτο δ ιο ίκη σ η ς :  ο θεσμός των Τοπ ικώ ν  Συμβουλ ίων  Νέων. Με 

απ όφ αση  του Υπουργε ίου  Εσωτερ ικών π ροκηρύχθηκαν  οι εκλογές  

για την ανάδε ιξη  του πρώτου Τοπικού Συμβουλ ίου Νέων και στο 

Δήμο Θ έρμου .  Σύμφωνα με το νομοθετ ικό  πλα ίσ ιο ,  όλοι οι νέοι 

ηλ ικ ίας  από 15 έως 28 ετώ ν(γεννηθέντες  από το 1980 ως το 1993)
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που είναι εγγεγραμμένο ι  στα Δημοτολόγ ια  του Δήμου 

Θ έρμου (Θ έρμο  και 22 Τοπικά Δ ιαμερ ίσματα)  έχουν το δ ικα ίωμα να 

γραφτούν  στο Μητρώο Νέων που άνο ιξε  στο Δήμο και να 

ψηφ ίσουν  ή να είναι  υποψήφιο ι  για το δμελές Τοπ ικό Συμβούλ ιο  

Νέων που θα εκλεγε ί  στο Δήμο Θέρμου.Η εγγραφή γ ίνετα ι  με 

απλή αίτηση προς το Δήμο και η προθεσμ ία  λήγει  την Παρασκευή 

7 Μαρτ ίου  2008.01 εκλογές θα γ ίνουν την Κυριακή 23 ή 30 

Μαρτ ίου  και θα ορ ιστούν με απόφαση του Δημοτ ικού  Συμβουλ ίου 

Θέρμου.

Πρόκε ιτα ι  για ένα σημαντ ικό θεσμό που εν ισχύε ι  τη συμμετοχή 

των νέων στη δ ιαχε ίρ ιση των τοπ ικών υποθέσεω ν που 

α νταπ οκρ ίνοντα ι  στα ενδ ιαφέροντα  τους και δίνετα ι  η ευκα ιρ ία  να 

εκφ ράσ ουν  το όραμά τους για την ανάπτυξη και την προκοπή του 

τόπου μας.

Έ ργο  των Τοπ ικών Συμβουλ ίων Νέων είναι  ο εντοπ ισμός,  η 

ανάδε ιξη  και η παρακολούθηση των αναγκών και των 

π ροβ λημ ά τω ν  της νεολα ίας  σε τοπικό επ ίπεδο,  η ανάληψη,  σε 

σ υνεργα σ ία  με το Δήμο, π ρω τοβουλ ιώ ν  για την πλήρη και 

ελεύθερη  ανάπτυξη  της π ροσω π ικότητας  των νέων, η μέρ ιμνα για 

τη λήψη μέτρων με σκοπό την ενεργό συμμετοχή των νέων στην 

τοπ ική κο ινωνία  και η ανάπτυξη σχέσεων συνεργασ ίας  με 

αντ ίσ το ιχα  Τοπ ικά  Συμβούλια Νέων σε εθν ικό και ευρωπα ϊκό  

επ ίπεδο.

Το Συμβούλ ιο  Νέων λε ιτουργε ί  αυτόνομα, συνεδρ ιάζε ι  μια φορά τη 

μήνα και οι δράσεις  του χρηματοδοτούντα ι  από τους 

π ρ ο ϋ π ο λο γ ισ μ ο ύς  των Υπουργε ίων  Εσωτερ ικών, Δημόσ ιας  

Δ ιο ίκη σ η ς  .Αποκέντρωσης  και Εθνικής Πα ιδε ίας  και 

Θ ρησκευμάτω ν .

Σήμερα, περ ισσότερο  από κάθε άλλη φορά, ε ίναι  επ ιτακτ ική  η 

ανάγκη για τη συμμετοχή των νέων στην πολ ιτ ική  και κο ινωνική 

ζωή, γ ιατ ί  αυτή θα οδηγήσει  στη δ ιεύρυνση της Δημοκρ ατ ίας  σε
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τοπ ικό επ ίπεδο,  στην ανανέωση της πολ ιτ ικής  ζωής στην 

Α υτοδ ιο ίκησ η  και θα αναδείξει  νέες, προοδευτ ικές  ιδέες στην 

κο ινωνία.  Σας καλώ όλους να γραφτε ίτε  στο Μητρώο των Νέων 

και να πάρετε  μαζικά μέρος στις εκλογές  για την ανάδε ιξη  του 

πρώτου Τοπ ικού  Συμβουλίου Νέων του Δήμου Θέρμου.

5.1. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ 

ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Η πρόληψη της παραβατ ικότητας από τα τοπικά συμβούλ ια  

μπορε ί  να γ ίνει  με μέτρα τα οποία θα πλήξουν τους παράγοντες  

που την ευνο ούν  και τη δημιουργούν. Σύμφωνα με το Paul Gorni l ,  

δ ιάσημο  Βέλγο καθηγητή, το ποιν ικό δίκαιο από μόνο του δεν 

ε ίναι  επαρκές  για να καταπολεμήσει  την αξ ιόποινη δράση αλλά 

χρε ιάζετα ι  να καταπολεμηθούν οι παράγοντες  (ατομικο ί ,  

ο ικογενε ιακο ί ,  κο ινωνικοί) ,  οι οποίοι συντελούν στη δημ ιουργ ία  

της (Φ ρατζεσκάκης ,  1987, σελ.74).

Στο νομό Α ιτω λο ακαρναν ίας  παρατηρούντα ι  αυξημένα κρούσματα  

βίας μεταξύ μαθητών μέσα στο σχολε ίο  αλλά και εκτός αυτού. 

Συγκεκρ ιμένα  παρατηρούντα ι  επ ιθετ ικές  συμπ ερ ιφορές  σε 

π ροαύλ ια  του σχολε ίου,  σεξουαλ ική παρενόχληση κορ ιτσ ιών,  

επ ιθέσε ις  συμμορ ιώ ν  σε αδύναμα και ήσυχα παιδ ιά  και λεκτ ικές  

επ ιθετ ικ ές  συμπερ ιφορές ,  από άτομα με μεγάλο σωματ ικό  

μέγεθος,  που θεωρούντα ι  οι αρχηγο ί  των ομάδων τους. 

Δ εδο μένου  των γεγονότων αυτών, εύλογα σ υμπ ερα ίνουμε  ότι  το 

σχολε ίο  από μόνο του ή σε συνεργασία  με την ο ικογένε ια  του θύτη 

δεν μπορε ί  να δώσει  λύση στο συγκεκρ ιμένο  φα ινόμενο.

Στο σημε ίο  αυτό  πρέπει  να παρέμβε ι  το Τοπ ικό Συμβούλ ιο  

Π αραβατ ικότη τα ς ,  του εκάστοτε δήμου, το οποίο οφε ίλε ι  να 

σ υνεργα στε ί  με τους εμπλεκόμενους  γονείς, μαθητές  και 

ε κπ α ιδ ευ τ ικο ύς  προκε ιμένου να λάβουν  άμεσα μέτρα
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«κατευνασμού  των παθών» και «εποπτε ίας  των χώρων», ει 

δυνατόν  χωρίς  παρέμβαση της αστυνομ ίας  και μηνύσεις.

Τα τοπ ικά  συμβούλ ια  πρόληψης της παραβατ ικότητας  του νομού 

Α ιτω λ ο α κ α ρ ν α ν ία ς  προκε ιμένου για την αντ ιμετώπ ιση  του 

φ α ινόμενου  ενθάρρυνε  την οργάνωση θεατρ ικών π αραστάσεω ν 

από μαθητές ,  με έργα που π αρουσ ιάζουν  τις επ ιπτώ σε ις  της βίας 

και, ακόμη,  ανέθεσε  σε κάποιους ήδη απόφο ιτους  του σχολείου, 

που π α λα ιό τερ α  είχαν παρόμοια βίαιη συμπερ ιφορά  αλλά ήδη 

εμ φ α ν ίζουν  απόλυτα ικανοπο ιητ ική  κο ινωνική ζωή, να 

λ ε ι το υ ρ γ ή σ ο υν  ως ενδ ιάμεσος κρίκος και «δ ιαμεσολαβητής»  

ανάμεσα  στους  ατ ίθασους μαθητές και στα π ιθανά θύματά τους.

Υ ιο θ ετώ ντα ς  τα δύο αυτά πολύ βασικά μέτρα τα τοπικά συμβούλ ια  

σ τοχέυσ α ν  στον τομέα της πρόληψης  ώστε κάθε φορά που 

επ ιβά λλο υν  μία ποινή για κάποια αξ ιόποινη  πράξη, στη 

π ερ ίπ τω ση  των ανηλίκων, να γνωρ ίζουν  και γ ιατ ί  έχει προκληθε ί .

Γνω ρ ίζοντας  την αιτ ία όχι μόνο θα καταφέρουν  να αντ ιμετωπ ίσουν  

τους π α ρ ά γο ντες  που δημ ιουργούν  τη παραβατ ικότητα  αλλά, θα 

βοηθ ηθο ύν  και οι εφαρμοστές  των νόμων ώστε να αντ ιμετωπ ίσουν  

σωστά  τους ανήλ ικους  παραβάτες  και να τους π ροετο ιμάσουν  για 

μία σωστή επανένταξη  στη κο ινωνία (Φ ρατζεσκάκης ,  1987, 

σελ.75).

Επ ίσης τα Τοπ ικά  Συμβούλια δ ιοργάνω σαν  ημερ ίδες  και 

σεμ ινάρ ια ,  στα οποία κλήθηκαν να συμμετάσχουν  τόσο οι γονε ίς  

των α νή λ ικ ω ν  π αραβατώ ν  όσο και οι ίδιοι οι παραβάτες  με σκοπό 

να ε ν η μ ερ ώ σ ο υ ν  τους γονε ίς  και τους μαθητές  σχετ ικά  με τους 

σ ω σ το ύς -π α ιδ α γω γ ικο ύς  τρόπους ανατροφής  των παιδ ιών. 

Εξάλλου το κυρ ιότερο προληπτ ικό  μέτρο που μπορεί  να ληφθεί  

για τη π αρ α β α τ ικό τη τα  των ανηλ ίκων ε ίναι  η σωστή και κατάλληλη 

αγωγή τους. Ό ταν  αναφερόμαστε  στην αγωγή δεν εννοούμε  μόνο 

τη μετάδοση γνώσεων και π ληροφορ ιώ ν  στον ανήλ ικο  αλλά και τη
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σωστή ανατροφή του για να μπορέσει  ως ενήλ ικος  να 

δ ιαμορφώ σε ι  έναν ηθικό και ενάρετο χαρακτήρα.

5.2. ΤΟΜΕΙΣ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ Π Ο Υ ΚΑΛΥΠΤΟΥΝ ΤΑ 

ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΣΤΗΝ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ

5.2.1.  ΕΠ ΙΘ ΕΤΙΚΟ ΤΗΤΑ

Η επ ιθετ ικότη τα  προσδ ιορ ίζε ι  ένα μεγάλο μέρος της έννο ιας  της 

π α ρ α β α τ ικό τη τα ς  ανηλ ίκων με την οποία ασχολε ίτα ι  το τοπικό 

σ υμβούλ ιο  του νομού Α ιτωλοακαρναν ίας .  Η δ ιερεύνησή της 

π ρα γμ α τοπ ο ιε ί τα ι  μέσα από την οπτική των π ρω τογενώ ν ομάδων 

κο ινω ν ικοπ ο ίη ση ς  - οικογένε ια, σχολε ίο -  στην προσπ άθε ια  να 

ελα τ τω θο ύν  οι επ ιθετ ικές  αντ ιδράσε ις  των μελών τους (Βαγενά, 

1993, σελ.8-19) .  Στο πλαίσ ιο  των θεσμών της ο ικογένε ιας  και της 

εκπ α ίδευσ ης  (σχολε ίο)  διακρίνεται  επ ιθετ ικότητα  στη σύναψη 

επ αφώ ν γονέω ν-πα ιδ ιών ,  πα ιδ ιών-γονέων,  στο σύζυγο -σύζυγο ,  

αλλά και στο δάσκαλος-μαθητής ,  μαθητής δάσκαλος,  μαθητής- 

μαθητής.

Η επ ιθετ ικό τα τα  ως δ ιακρ ιτ ικό  στοιχε ίο των δ ιομαδ ικώ ν  και ενδο- 

ο μαδ ικώ ν  σχέσεω ν (Παπαστάμου, 1989, σελ. 176-191) 

δ ιερευνάτα ι  μέσα από την ανταγω ν ιστ ικότητα  και των αντ ίθετω ν 

και α σ υμ β ίβ α σ τω ν  επ ιθυμ ιών και στόχων των ομάδων. Η 

υπερτ ίμηση  των δ ιομαδ ικών δ ιαφορών και των ενδο -ομαδ ικώ ν  

ομ ο ιο τή τω ν  οδηγε ί  τελ ικά στην σύγκρουση.  Η μελέτη των 

κο ινω ν ικώ ν  δ ιακρ ίσεω ν  και στερεοτύπων, παρουσ ιάζε ι  τη σχέση 

της επ ιθ ε τ ικό τη τα ς  ανάμεσα σε δυο α νταγω ν ισ τ ικές  ομάδες  με 

β ία ιες  εκδηλώ σε ις ,  όπως ύβρεις, καβγάδες  και πολυάρ ιθμες  

συμπ λοκές .  Η αναφορά περ ιγράφετα ι  στο πε ίραμα  με πα ιδ ιά  με 

μέσο όρο ηλ ικ ίας  12 χρόνων, γνωστό με τον όρο « Η Σπηλιά των 

Κλεφτών».  Η έντονη  αντ ίθεση των σκοπών ανάμεσα στις  ομάδες,

51



η οποία π αρεμπ οδ ίζε ι  την εκπλήρωση των στόχων της άλλης 

ομάδας,  δημ ιο υργε ί  μια αρνητ ική και συνάμα δυσάρεστη 

κο ινων ική  αναπαράσταση  για την αντ ίπαλη ομάδα, με αποτέλεσμα 

να δημ ιουργε ί τα ι  εχθρότητα, ενώ παράλληλα αυξάνετα ι  η ενδο- 

ομαδ ική  αλληλεγγύη .  Η ομάδα αποτελε ίτα ι  από άτομα που 

καλούντα ι  να εκπληρώσουν ορ ισμένους στόχους μέσω 

σ υνεργα σ ία ς  και σύμπραξης. Όταν δυο ομάδες ακολουθούν 

αντ ίθετους  σκοπούς,  δημ ιουργε ίτα ι  αρνητ ική κοινωνική 

ανα π α ρά στα ση  της αντ ίπαλης ομάδας. Η πραγματοπο ίηση  των 

κο ινών στόχων,  οι οποίο ι απαιτούν ομαδική προσπάθε ια  των 

μελών, με ιώνε ι  την δ ιομαδική επ ιθετ ικότητα ,  βελτ ιώνει  τις 

α να π α ρ α σ τά σ ε ις  που αφορούν την αντ ίπαλη ομάδα και επ ιτρέπει  

επ ισύναψη φ ιλ ικώ ν  σχέσεων ανάμεσα στα μέλη των δυο ομάδων.

Η ψ υχανάλυση  (Laplanch και Pontal is , 1986) αποδ ίδε ι  μεγάλη 

σημασ ία  στην επ ιθετ ικότητα ,  τον ίζοντας  την οργάνωση και 

λε ι τουργ ία  της ψυχ ικής δομής στα πρώιμα στάδια της ανάπτυξης  

του ατόμου.  Παράλληλα τονίζε ι  την πολύμορφη δ ιαπλοκή της με 

τη συνένω ση ή το δ ιαχωρισμό με τη σεξουαλ ικότητα .  Αυτή η 

εξέλ ιξη  των ιδεών παρουσιάζε ι  την μεγαλύτερη ένταση με την 

π ρ ο σ π ά θ ε ια  να αποδοθε ί  στην επ ιθετ ικότητα  ένα θεμελ ιώδες 

ενορ μη τ ικό  υπόστρωμα που αντ ιπροσωπεύετα ι  από την έννοια 

της ενό ρ μη σ η ς  του θανάτου. Η επ ιθετ ικότητα  έχει δυο σημασίες. 

Η πρώτη αναφέρετα ι  σε μια άμεση-έμμεση ενέργε ια  στη 

μα τα ίω σ η -α π ο γο ή τευσ η  (f rustra t ion) . Η δεύτερη εξετάζε ι  την 

επ ιθ ε τ ικό τη τα  σαν μια από τις δυο βασικές  πήγες  ενεργητ ικότητας  

του ατόμου.  Στον ίδιο ρυθμό οι παρορμήσε ις  αυτές  δεν 

εκδ η λώ νο ντα ι  απευθε ίας  αλλά έμμεσα. Η επ ιθετ ικότητα ,  η οποία 

δεν μπορε ί  να στραφε ί  εναντ ίον  της α ιτ ίας της αποστέρησης,  

μπορε ί  -μέσω  της γεν ίκευσης του ερεθ ίσματος-  να στραφεί  

εναντ ίον  κάπ ο ιω ν  παρεμφερών στόχων. Εναλλακτ ικά  μπορεί  να 

μ ετακ ινηθε ί  και να στραφεί  εντελώς εναντ ίον  ανόμο ιων στόχων, 

όπως οι κο ινω ν ικές  εξωομάδες,  οι οποίες  μέσω αυτού του
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τρόπου γ ίνοντα ι  αποδιοπομπαίο ι  τράγοι  και θεωρούντα ι  υπαίτ ιο ι  

για τ ις απ οσ τερή σε ις  των ατόμων.

Η δ ιάκρ ιση  ανάμεσα στην εχθρ ική  (hosti le aggress ion)  και 

συντελεστ ική  επ ιθετ ικότητα  ( ins t rumenta l  aggress ion)  αναφέρετα ι  

για την μεν πρώτη μορφή της, η οποία απευθύνετα ι  σε πρόσωπα 

και συνοδεύετα ι  από αρνητ ικά συνα ισθήματα ,  ενώ στην δεύτερη η 

επ ιθε τ ικό τη τα  είναι απρόσωπη και η ζημιά που προξενε ί  ε ίναι 

έμμεση και αποσκοπε ί  στην απόκτηση ή δ ιατήρηση κάποιου 

αντ ικε ιμένου  στην κυρίαρχη περιοχή,  ή στην εξασφάλ ιση 

δ ικα ιώ μ α τος  (Κουτζαμάνης,  1990, σ ελ .82-108).  Η επ ιθετ ικότητα  

συνδέετα ι  με την ηλικία και ε ίναι συντελεστ ική  στα νήπ ια  της 

π ρ ο σ χο λ ική ς  ηλ ικ ίας.  Ως προς το φύλο, επ ιβαρύνοντα ι  για 

μεγαλύτερη  επ ιθετ ικότητα  περ ισσότερο  τα αγόρια και λ ιγότερο  τα 

κορ ίτσ ια .

Στην νεοφ ρο ϋδ ική  αντ ίληψη, η Πα ιδαγωγική Ψυχανάλυση 

(Φρόυντ,  1991, σελ. 9-27) κάνει λόγο για την επ ιθετ ικότη τα  του 

πα ιδ ιού ,  επ ισημα ίνοντας  ότι αυτή εμφαν ίζετα ι  εσωτερ ικά  μέσω της 

π ρ ο σ ω π ικ ό τη τά ς  του. Η επ ιθετ ικότητα  είναι έτο ιμη να εκφραστε ί  

μέσω της αρνητ ικής  στάσης προς τη ζωή, με σεξουαλ ική  απώθηση 

του άλλου και με την τάση για σύγκρουση.  Η ελεύθερη ανάπτυξη 

της ψυχ ικής  οργάνωσης  του παιδ ιού χωρίς  δ ιακοπή, μέσα από το 

δικό του δρόμο  και χρόνο καθώς και ο σεβασμός  των αναγκών 

του, επ ιτρ έπ ο υν  μια πα ιδαγωγική παρέμβαση στα προβλήματα  

της επ ιθ ε τ ική ς  συμπερ ιφοράς,  με τον τύπο της «αντ ιαυταρχ ικής»  

εκπα ίδευσης .

5.2 .2. Η ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ

Η κακοπο ίηση  των παιδ ιών ως κο ινων ικό  στο ιχε ίο  το οποίο 

συνδέετα ι  με την εμφάνιση πα ιδ ικής  π αραβατ ικότητας ,  

α να γνω ρ ίζε τα ι  επ ίσημα στα μέσα του 20ου αιώνα. Το ιδεολογ ικό  

και κο ινω ν ικό  κλ ίμα της Αμερ ικής  στη δεκαετ ία  του 1960, ανέδε ιξε
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το θέμα της φυσ ικής ή σωματικής κακοποίησης των πα ιδ ιών με 

την απε ικόν ιση  ιατρ ικών ακτ ινογραφιών για τις σωματ ικές  

κακώ σε ις  που ε ίχαν υποστε ί  τα παιδιά από τους γονείς τους. 

Ακόμη με την περ ιγραφή του «συνδρόμου του κακοπο ιημένου 

π α ιδ ιού»  από τον πα ιδ ίατρο Kempre, ο οποίος -με αυτόν τον 

τρόπο- επεδ ίω ξε  να ευα ισθητοποιήσε ι  την αντ ίδραση της κοινής 

γνώ μης  (bat te red chi ld syndrome).

Ο ορός κακοπο ίηση (Μουζακίτης, 1987, σελ .382-403) , καταγράφει  

την άσκηση σωματ ικής  βίας που έχει ως αποτέλεσμα την 

π ρόκληση  κακώσεων, η οποία ασκε ίται από ενήλικο άτομο σε 

ανήλ ικο ,  στα πλα ίσ ια  σχέσεων εξάρτησης-φροντ ίδας  και εξουσίας. 

Η ελλ ιπ ής  φροντ ίδα ,  η παραμέληση της σχολ ικής φοίτησης, οι 

σω μα τ ικ ές  κακώσε ις  και η παιδική εργασία, είναι μορφές 

κακο π ο ίησ ης  που αποτυπώνουν την δυσλε ιτουργ ία  της 

ο ικογένε ιας .  Το φα ινόμενο της κακοπο ίησης είναι δ ιαχρον ικό 

π ερ ιλαμβά νε ι  όλα τα κο ινων ικοο ικονομ ικά  επ ίπεδα-στρώματα ,  

σ υναντάτα ι  όμως περ ισσότερο σε πολύ π ροβληματ ικές  

ο ικο γένε ιες  και σε ο ικογένε ιες  με χαμηλό-ο ικονομ ικό  επ ίπεδο.

Η κακο μεταχε ίρ ιση  των παιδ ιών από τους γονείς, κηδεμόνες,  ή 

όποια  πρόσω π α τα φροντ ίζουν, είναι γνωστή ως το «σύνδρομο 

κακο π ο ιημένου  πα ιδ ιού» όπως έχει ήδη αναφερθε ί  (Kempre, 

1962, σελ. 17-24). Δ ιακρ ίνετα ι  η κακοποίηση: α) στη σωματ ική 

κακοπο ίηση ,  η οποία ορίζετα ι  σαν ηθελημένη μη τυχαία χρήση 

σ ω μα τ ική ς  β ίας που έχει στόχο να προκαλέσε ι  πόνο, τραύματα 

(εγκαύματα ,  κατάγματα  άκρων κ ά.), ή και να καταστρέψε ι ,  μέχρι 

και να επ ιφέρε ι  το θάνατο του παιδ ιού.  Η προμελετημένη  

δη λητηρ ία ση  περ ιλαμβάνε ι  τον εξαναγκασμό σε λήψη φαρμάκων, 

αλκοολώ ν,  ναρκω τ ικώ ν  ή άλλων βλαβερών ουσ ιών (Δρόσου- 

Α γακ ίδο υ  et al., 1990, σ ελ .103-107) και εξετάζετα ι  στις 

π ερ ιπ τώ σ ε ις  σω ματ ικής  κακοποίησης,  β)η σεξουαλ ική  κακοπο ίηση 

π ερ ιγρ ά φ ετα ι  ως σύνθετο φαινόμενο. Τα κίνητρα καθώς και η 

πρόθεση  του δράστη δ ιαφέρουν μεταξύ τους. Υπάρχε ι  η
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π ιθανότητα  να έχει ως αφετηρία της τη σεξουαλ ική  κακοποίηση 

και ως κατάληξη  τη σωματική κακοποίηση. Στην Αμερ ική ,  το 

Εθνικό Κέντρο για την κακοποίηση και Παραμέληση του Παιδιού 

(Nat iona l  C en te r  for Chi ld Abuse and Neglect),  to 1978, είχε 

καταγράψε ι  πάνω από 60.000 π ερ ιπτώσε ις  σεξουαλ ικής  

κακοπο ίησης  πα ιδ ιών (Drouet, 1997, σελ. 97-102),  γ) η 

σ υνα ισ θη μα τ ική  ή ψυχολογική κακοπο ίηση (Browne και S a q ί, 

1989, σελ. 77 -103)  δεν αποτυπώνετα ι  σε ακτ ινογραφία ,  ωστόσο 

θεωρε ίτα ι  σαν την μόνιμη απόρριψη, ή την χρησ ιμοπο ίηση  του 

πα ιδ ιού  σαν «αποδ ιοπομπαίου  τράγου» από τα άτομα που το 

φροντ ίζουν .  Η συνεχής υποτίμηση, η υβριστ ική συμπερ ιφορά  και 

η ψυχολογ ική  τρομοκρατ ία ,  είναι μερικά από τα καταστρεπτ ικά  

στο ιχε ία  που δυσκολεύουν  σε μεγάλο βαθμό την πορε ία  για την 

σ υνα ισ θη μα τ ική  ανάπτυξη του παιδιού. Η ψυχοπαθολογ ία  με τα 

δ ιαγνω στ ικά  κρ ιτήρ ια  που χρησ ιμοπο ιε ί  ο ψυχ ίατρος ή ο 

π α ιδο ψ υχ ία τρο ς ,  βοηθάει στη θεραπεία  της συνα ισθηματ ικής  

κακοπο ίησης .  Η πρόληψη μέσα από την σωστή ενημέρωση και 

την αρμον ική  συνεργασ ία  των επαγγελματ ιώ ν  της κο ινότητας  που 

ασχολούντα ι  με πα ιδ ιά  από 0-12 χρόνων και τις ο ικογένε ιές  τους, 

βοηθά στον π ροσδ ιορ ισμό  και παράλληλα  στην εξέλ ιξη των 

φα ινομένω ν  κακοπο ίησης  με την παραπομπή στις υπηρεσίες .  Η 

ευα ισ θ η το π ο ίη σ η  αυτή απευθύνετα ι  σε ομάδες πα ιδαγωγών,  

νηπ ιαγω γώ ν  και επαγγελματ ικών και κο ινων ικών φορέων, όπως 

το επ ισ τη μ ο ν ικό  προσωπικό  του Ι.Κ.Α., οι δάσκαλο ι  των κατά 

τόπων δη μ ο τ ικώ ν  δ ιαμερ ισμάτων, οι οποίο ι  μέσα από ημερ ίδες 

και σ εμ ινάρ ια  ενημερώνοντα ι  σχετ ικά με τα φα ινόμενα της 

κακο π ο ίησ ης  (Αγάθωνος-Γεω ργοπούλου ,  1998, σ ελ .70-73).

5.2 .3. Η Ε Γ Κ Α ΤΑ ΛΕΙΨ Η

Η γονε ϊκή  εγκατάλε ιψ η  αποτελε ί  έναν άλλο σημαντ ικό  παράγοντα  

ο οπο ίος  εμπλέκετα ι  στην εμφάν ιση και μελέτη της 

π α ρ α β α τ ικ ό τη τα ς  ανηλίκων. Τα Μέσα Μαζ ικής Ενημέρωσης
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π αρ ο υ σ ιά ζο υν  κατά καιρούς θέματα γονε ϊκής εγκατάλε ιψης .  Εδώ ο 

ένας από τους δύο γονείς εγκαταλε ίπε ι  τα παιδ ιά και εξαφαν ίζετα ι ,  

αρκετές  φορές  χωρίς  συγκεκρ ιμένο λόγο. Συχνά εγκαταλε ίποντα ι  

μωρά νεογέννητα  σε κάδους σκουπιδ ιών, σε τουαλέτες ,  άλλα και 

έξω από πόρτες  σπιτιών.

Η μετανάστευση  των γονέων, ο πόλεμος (Lathu i l l ie re ,  1997, σελ. 

12-15), έχουν  συνοδευτε ί  με την εγκατάλε ιψη των π α ιδ ιώ ν  τους 

στο σπίτ ι  της γ ιαγ ιάς ή του παππού, ή τη θεία στην επαρχία. 

Α φ ή νο υν  τα πα ιδ ιά  τους από την πολύ μικρή ηλικ ία και αργότερα 

τα ξα να βρ ίσ κο υν  εφήβους ή ενήλικες. Το σ υνα ισθηματ ικό  κενό 

της απ ουσ ίας  των γονέων, αναπληρώνετα ι  (ως δεύτερη φάση) 

από τα συνα ισθηματ ικά  «υποκατάστατα γονέων». Το δ ιαζύγ ιο  

συνδέετα ι  και λε ι τουργε ί  με τις περ ιπτώσε ις  της σ υνα ισθηματ ικής  

εγκατάλε ιψ ης  του δ ιαζευγμένου γονέα που δεν δ ιεκδ ικε ί  κανένα 

ρόλο πάνω στο παιδί.  Η δ ικαστ ική επ ιμέλε ια  στον ένα από τους 

δυο γονε ίς ,  νομ ιμοπο ιε ί  το γεγονός της εγκατάλε ιψης ,  η οποία 

τ ίθετα ι  σαν δεδομένη  από το γονέα που -επειδή χώρ ισε-  παύε ι  να 

φροντ ίζε ι  τα παιδί .

5.2 .4 . Η ΠΑΡΑΜ ΕΛΗΣΗ

Τα π αρα μ ελη μ ένα  παιδιά, πολλές φορές εκδηλώ νουν  πρώιμη 

π α ρα β α τ ικό τη τα .  Η παραμέληση της υγε ίας του πα ιδ ιού  σε υγιή 

και μη υγιή παιδ ιά ,  αποτελε ί  ένα βήμα προς την κακοπο ίηση.  

Ιδ ια ίτερα  αυτό  το γεγονός παρατηρε ίτα ι  στην παραμέληση  της 

ιατρ ικής  φ ροντ ίδα ς  σε περ ιπτώσεις  πα ιδ ιών με χρόν ια  νοσήματα ,  

όπως η μεσογε ιακή  αναιμία, ο δ ιαβήτης, ο καρκίνος, η λευχα ιμ ία ,  

όπου χρ ε ιάζε τα ι  συχνή ιατρική παρακολούθηση  (Αγάθωνος-  

Γ εω ργοπούλου ,  1998, σελ. 20- 23).

Ένα άλλο  ε ίδος  παραμέλησης θεωρε ίτα ι  κι αυτό της ασφάλε ιας  

του πα ιδ ιού  από ατυχήματα,  μέσα ή έξω από το σπίτι .  Η 

π ερ ιγραφή  της δ ιαταραγμένης  γον ικής δρ αστηρ ιό τητα ς
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εμφαν ίζετα ι  στην β ιβλ ιογραφία με υψηλά επ ίπεδα 

τ ιμω ρητ ικότητας ,  απόρριψη και εχθρικότητα,  με ιωμένη ικανότητα 

για μητρ ική καθημερινή φροντίδα, για τρυφερότητα .  (Αγάθωνος 

Γεω ργοπούλου ,  1998, σελ. 31-34).

Το σχολε ίο  είναι  ένα χώρος στον οποίο η παραμέληση της 

γονε ΐκής  φροντ ίδας  εμφανίζετα ι  από την πρόχε ιρη  και ατημέλητη 

ένδυση και υπόδηση των μαθητών, την έλλε ιψη καθαρ ιότητας ,  και 

την απουσ ία  τρόπων καλής συμπερ ιφοράς στην επ ικο ινων ία .  Οι 

κακές  συνθήκες  υγιεινής, στέγης,  δ ιατροφής,  που υποχρεούντα ι  

να α ντ ιμ ε τω π ίσ ουν  τα παιδ ιά, είναι αποτέλεσμα της π αραμέλησης  

και αδ ιαφο ρ ίας  των γονέων. Η παρουσ ία  βοήθε ιας  του σχολε ίου 

απ ουσ ιάζε ι  τ ις περ ισσότερες  φορές, από την συστηματ ική  

υποστήρ ιξη  δ ιδακτ ικών προγραμμάτω ν σε π αραμελημένους  

μαθητές ,  γεγονός  που καθιστά την ψυχοκο ινω ν ική  (Δροσινού, 

1998, σ ε λ .17-27) ανάπτυξη του παιδ ιού εξα ιρετ ικά  δύσκολη και 

π ρ οβ λημ α τ ική  υπό από το βάρος της δ ιπλής παραμέλησης .  Η 

δ ιάκρ ιση  ανάμεσα στην κακοποίηση και στην παραμέληση ,  δεν 

ε ίναι π άντοτε  αντ ιληπτή.  Πολύ συχνά προηγε ίτα ι  η κακοπο ίηση 

για να ακολουθήσε ι  σαν δ ιερεύνηση το φα ινόμενο  της 

π αραμέλησης .

5.2.5.  Π Ρ Ο Β ΛΗ Μ Α ΤΑ  Δ ΙΑΤΑΡΑΧΗΣ ΤΗΣ ΣΥ Μ Π Ε Ρ ΙΦ Ο Ρ Α Σ

Στην εκπ α ίδευση  ανήλ ικων ο προσδ ιορ ισμός  σε π ροβλήματα  

δ ια τα ραχή ς  της συμπερ ιφοράς  (K ierman, Jordan & Saunders  

1980, σελ. 264-291)  παραπέμπε ι  στη συγκέντρω ση παραβατ ικώ ν  

συμπ ερ ιφο ρώ ν .  Αυτό το γεγονός εξετάζετα ι  ως δ ιαταραχή,  η 

οποία  έχει τη βάση της κατά κύριο λόγο στο συνα ίσθημα .  Το 

μέγεθος  της απόκλ ισης  καθορίζετα ι  από την π ο ιότητα  και την 

π οσ ότη τα  της δ ια ταραχής  της συμπερ ιφοράς  σε συνδυασμό  το 

πώς η ο ικογένε ια  και το σχολε ίο αξ ιολογούν  σαν αποδεκτή  ή μη, 

θετ ική ή αρνητ ική  συμπερ ιφορά  (Herbert,  1998, σελ. 33-37).
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Οι δ ια ταραχές  συμπερ ιφοράς εκφράζοντα ι  από την πρώιμη 

πα ιδ ική  ηλικ ία και συνοδεύοντα ι  με δ ιάσπαση της προσοχής  ή και 

υπερκ ινη τ ικό τητα  (ADHD, At tent ion Defic i t  Hyperac t iv i ty  

Disorder) . Ιδ ια ίτερα το παιδί πραγματοπο ιε ί  στο υποκε ίμενο ,  το 

σώμα του, ενέργε ιες ,  τις οποίες μεταφέρε ι  στο αντ ικε ίμενο  με 

τρόπο έμμεσο ή άμεσο, όπως χτυπήματα,  ξεσκ ίσματα,  μαλώματα, 

κλωτσιές,  σπρώξιμο, βασανισμό, τραυματ ισμός,

αυτοτραυματ ισμός ,  μουτζουρώματα, περ ισυλλογή άχρηστων 

αντ ικε ιμένων,  σκουπιδ ιών.  Η επανάληψη στερεότυπω ν κινήσεων, 

το θήλασμα του δαχτύλου, η ονυχοφαγία ,  οι δ ια ταραχές  στον 

ύπνο, στο φαγητό,  στην ενούρηση, συμπληρώ νουν  την κλινική 

ε ικόνα των δ ια ταραγμένω ν ατόμων (Herbert ,  1998, σελ. 15-27)

5.2 .6. Α Ν Τ ΙΚ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΚ Η  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ

Η αντ ικο ινω ν ική  προσωπικότητα συνδέετα ι  στη μελέτη της 

π α ρ α β α τ ικό τη τα ς  ανηλίκων με εξελ ικτ ικό  προσανατολ ισμό  

(Warden και Chris t ie , 1997, σελ. 34-44). Πρόκε ιτα ι  για μια μορφή 

δ ια ταραχής  της προσωπικότητας  και χα ρακτηρ ίζετα ι  για 

οργανώ σε ις  της προσωπικότητας  από β ιώματα και σχήματα 

σ υμπ ερ ιφο ράς  που αποκλ ίνουν από τα ψυχολογ ικά  δεδομένα μιας 

κο ινωνίας.  Η απόκλ ιση  αφορά στον τρόπο με τον οποίο  το άτομο 

α ν τ ιλαμβά νετα ι  τον εαυτό του και τον κόσμο. Η δ ιαταραχή 

καθορ ίζετα ι  από την ποιότητα, την ένταση και τα εύρος των 

σ υνα ισ θ η μα τ ικώ ν  δ ιακυμάνσεων, και το βαθμό ελέγχου των 

ενορμήσεων.

Η ηλ ικ ία έναρξης  της αντ ικο ινω ν ικής  συμπερ ιφοράς  

π ρ οσ δ ιο ρ ίζε τα ι  γύρω στα δεκαπέντε  χρόν ια  και εκδηλώ νετα ι  με 

δύναμη και οξύτητα  για την παράβλεψη και καταπάτηση των 

δ ικα ιω μάτω ν  των άλλων. Το άτομο χαρακτηρ ίζετα ι  από μεγάλη 

επ ιθετ ικό τη τα  και ευερεθ ιστ ικότητα  που συχνά τον οδηγούν σε
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συμπ λοκές  και συγκρούσε ις  με τα άτομα που συναναστρέφετα ι  

(T rem b lay  et al. 1996, σελ. 268-296).

Με όλες λο ιπόν  τις παραπάνω μορφές παραβατ ικής  

σ υμ π ερ ιφ ο ρά ς  ασχολε ίτα ι  το τοπικό συμβούλ ιο  πρόληψης  της 

π α ρ α β α τ ικό τη τα ς  με απώτερο σκοπό την όσο το δυνατόν 

π ερ ισ σό τερη  και πιο γρήγορα εξάλε ιψή τους.

59



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ό π ω ς ε ίδαμε  ο ρόλος των τοπικών συμβουλ ίων είναι ιδ ια ίτερα 

σημαντ ικός ,  γ ιατ ί  εμπλέκοντα ι  άμεσα με τον παραβάτη  μόλις 

εκδ η λω θ ο ύ ν  σημάδια  αντ ικο ινων ικής συμπ ερ ιφοράς  ή 

π α ραβατ ικό τη τα ς .  Έχει την ευκαιρ ία  από το νόμο να έρχεται  σε 

άμεση επαφή με τα περ ιβάλλοντα που κ ινε ίτα ι και δ ιαβιώνει  ο 

ανήλ ικος  όπω ς το σχολικό και το ο ικογενε ιακό.

Το πιο σημαντ ικό  όμως στοιχε ίο είναι ότι έχει το νομ ικό δικα ίωμα 

να έρχετα ι  σε επαφή με τον ανήλικο κατευθε ίαν για να εξετάζε ι  τη 

πορε ία  του. Με αυτό τον τρόπο μπορεί  να κατανοε ί  και να 

αν τ ιλα μ βά νετα ι  τ ις ανάγκες του, τις αναζητήσε ις  του καθώς και τη 

σύγχυση και το προβληματ ισμό  τον οποίο μπορεί  να έχει.

Αυτό  σημα ίνε ι  ότι  μπορεί  να αποτελέσε ι  το δ ιαμεσολαβητή  προς 

τα σχετ ικά  με τον ανήλικο περ ιβάλλοντα και να συντελέσε ι ,  σε 

μέγ ιστο  βαθμό, στην επ ιδ ιόρθωση επ ιβλαβών καταστάσεων.

Είναι ευρ έω ς  γνωστό ότι οι ανήλικο ι υπάρχει  περ ίπτωση να μην 

συζητο ύν  π ροβλήματα  που αντ ιμετωπίζουν με τους πα ιδαγωγούς  

τους ή τους γονε ίς  τους, παρά μόνο με τους συνομήλ ικους  τους. Ο 

κατάλληλα  εκπ α ιδευμένος  πολίτης, που συμμετέχε ι  στα τοπικά 

σ υμβούλ ια ,  μπορεί  να αν ιχνεύσε ι  τα τυχόν προβλήματα  και να 

αφυπ ν ίσε ι  τα περ ιβάλλοντα  για τις δυσλε ιτουργ ίες  που 

π α ρουσ ιά ζε ι  ο ανήλικος.

Συμπ ερασ ματ ικά ,  μπορούμε να πούμε ότι τα τοπικά συμβούλ ια 

μπορε ί  να λε ι τουργήσουν  ως εν ισχυτ ικο ί  και δ ιαμεσολαβητ ικο ί  

π α ρ ά γ ο ν τες  ως προς τα περ ιβάλλοντα  που συντελούν  στη 

δ ια μό ρ φ ω σ η  της προσωπικότητας  του ανηλ ίκου  και να 

εν ισ χύ σ ο υν  τη δ ιαδ ικασ ία  τους και τη λε ι τουργ ία  τους.

Με αυτό  τον τρόπο ο ρόλος της π ρόληψης  γ ίνετα ι  πιο 

ο λ ο κ λ η ρ ω μ έν ο ς  και λαμβάνε ι  υπόψη του π αράγοντες  που μπορεί
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να έχει παραβλέψε ι  ή αγνοεί  και να λε ιτουργήσε ι  κατασταλτ ικά  ως 

ττρος τη παραβατ ικότητα .

Ιδ ια ίτερα σημαντ ικό  είναι το γεγονός ότι τα τοπικά συμβούλ ια  θα 

πρέπε ι  να επ ιδ ιώ κουν  να λε ιτουργούν  ως π αρατηρητές  της 

σ υμπ ερ ιφο ράς  και της δ ιαβίωσης του ανηλ ίκου και, κατά τη γνώμη 

του, να φροντ ίζουν  ώστε ο ανήλ ικος να μην α ισθάνετα ι  ως 

«δέσμιος».

Με αυτό τον τρόπο, κερδ ίζοντας την εμπ ιστοσύνη  του ανηλίκου, 

τα τοπ ικά συμβούλ ια  μπορεί να αποτελέσουν  τον κύριο 

παράγοντα  πρόληψης,  αρκεί  να μην λε ι τουργε ί  ως ρόλος και ως 

θεσμός,  σε στενά γραφε ιοκρατ ικά  και δημόσ ιο -υπαλληλ ικά  

πλα ίσ ια .

Δεν θα πρέπε ι  να παραλε ίψουμε  να αναφέρουμε  ότι για να 

α ντεπ εξέλθουν  τα τοπικά συμβούλ ια στους π αραπ άνω  στόχους, 

το κράτος πρέπε ι  να φροντ ίσε ι  δώσει  τη κατάλληλη εκπα ίδευση 

και αγωγή για να μπορέσουν να απ οδώ σουν  όσο το δυνατόν 

καλύτερα το ρόλο τους και το λε ιτούργημά τους.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Από το σύνολο της παρούσας εργασίας φάνηκε τόσο ο όρος του 

π αραβάτη  και της παραβατ ικής πράξης όσο και η συμβολή των 

τοπ ικών κο ινο τή τω ν  πρόληψης της παραβατ ικότητας ,  ο οποίος 

είναι  ένας κα ινούργ ιος  θεσμός, που ισχύει τα τελευτα ία  χρόνια. 

Παρόλο που η ίδρυση των ΤοΣΠΠα (Τοπικών Συμβουλ ίων 

Π ρόληψης  Παραβατ ικότητας)  είναι προα ιρετ ική  για τους ΟΤΑ, 

εντούτο ις  λόγω  της αποστολής και του έργου τους πρέπει  να 

εν ταχθούν  μέσα, όχι μόνο στον κοινωνικό ιστό, αλλά και στο 

πακέτο  των υπηρεσ ιών που προσφέρε ι  η Τοπική Αυτοδ ιο ίκηση 

στους  π ολ ίτες  της, ιδ ια ίτερα αυτούς των μεγάλων αστ ικών 

κέντρων.  Γ ι ’ αυτό  θα πρέπει η σύσταση των δομών αυτών να 

ξεπεράσε ι  τον απλό και αόριστο χαρακτήρα άσκησης μέρους της 

κο ινω ν ικής  π ολ ιτ ικής  της Τοπικής Αυτοδ ιο ίκησης ,  αλλά να 

εν ταχθε ί  δυναμ ικά  στην εσωτερ ική δομή του Δήμου. Αυτό μπορεί  

να γίνε ι  ε ίτε  με τη σύστασή τους υπό μορφή ενός Ν.Π.Δ.Δ. του 

Δήμου, εί τε  με τη σύσταση ενός αντ ίστο ιχου γραφε ίου υπό τη 

στέγη του Αυτοτελούς  Γραφείου Δημάρχου,  όταν αυτό 

π ροβ λέπ ετα ι  από τον Οργαν ισμό Εσωτερ ικών Υ π ηρεσ ιώ ν  του 

Δήμου, ε ίτε  ως γραφείο υπό τη Δ ιεύθυνση των Δ ιο ικητ ικών 

Υ π η ρ εσ ιώ ν  του Δήμου, είτε ως γραφε ίο  υπό τη σκέπη ενός 

Α υ το τελο ύς  Τμήματο ς  Κοινωνικών Υπηρεσ ιών,  εφόσον υπάρχει  

ένα τέτο ιο  τμήμα  στο Δήμο, είτε τέλος να ενταχθε ί  ως ένα 

αυ το τελές  γρα φ ε ίο  κάτω από οπο ιαδήποτε  Δ ιεύθυνση.

Η ένταξη  μ ιας τέτο ιας δομής υπό τη Δ ιεύθυνση της Δημοτ ικής  

Α σ τυνομ ίας ,  έστω κι αν εκ πρώτης όψεως φα ίνετα ι  να έχει η 

Δ ιεύθυνση  αυτή περ ισσότερη συνάφεια με το αντ ικε ίμενο  των 

ΤοΣΠ Πα (Τ οπ ικώ ν  Συμβουλ ίων Πρόληψης Π αραβατ ικότητας)  από 

ο π ο ια δή π ο τε  άλλη, κρίνετα ι αδόκιμη, εφόσον στόχος και σκοπός 

των δομώ ν αυτώ ν  είναι η πρόληψη, ενώ ο ρόλος της Αστυνομ ίας  

ε ίναι  σ υν δ εδ εμ έν ο ς  στη συνε ίδηση του μέσου Έ λληνα  με την 

καταστολή .
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Δ υσ κολ ίες  υπήρξαν στο παρελθόν και με άλλες δομές, όπως τα 

ΚΑΠΗ, οι βρεφονηπ ιακο ί  σταθμοί  κ.α. και σήμερα οι δομές  αυτές 

α π οτελο ύν  κύτταρα της Τοπικής Α υτοδ ιο ίκησης .  Επομένως, η 

απ οκα ρδ ιω τ ική  ε ικόνα που κατά κα ιρούς δ ια τυπώνετα ι  για τη 

σύσταση των Τοπικών Συμβουλ ίων Πρόληψης  της 

Π αραβατ ικό τη τα ς  μπορεί  και πρέπει  να ανατραπε ί ,  διότι  

β ελ τ ιώ νο υν  την ποιότητα ζωής της τοπ ικής  κο ινων ίας  μέσα από 

την π λα ισ ίω σ η  και το συντον ισμό τοπ ικών κο ινων ικών φορέων, 

όπως των συλλόγω ν γονέων, θεραπευτ ικών κο ινοτήτων, τοπ ικών 

ή π ερ ιφ ερ ε ια κώ ν  γραφε ίων του ΟΑΕΔ, τοπ ικών συναφών 

συλλόγω ν,  εκκλησ ίας,  προσκοπ ισμού -  οδηγ ισμού,  δημοτ ικής  

α σ τυνο μ ία ς  ή τοπ ικών αστυνομ ικών τμημάτων.

Μέσα από τις δομές αυτές αναδε ικνύετα ι  η αξία της συμμετοχής 

της κο ινω ν ίας  των πολ ιτών στη δ ιαμόρφωση ενός ε ιρην ικού  και 

ήσυχου κο ινων ικού  περ ιβάλλοντος,  για να ζήσουν με ασφάλε ια  οι 

ίδ ιο ι και τα πα ιδ ιά  τους.
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